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A Léva-Selmecbánya-i 
vasút

A világháború sok régi tervet 
és elgondolást tört derékba. így fe­
ledtette el a Léva—Szántó—Ipoly- 
ság-i vasúti vonal tervét és a Léva 
—Bakabánya—Selmecbánya-i vona­
lét is. Mind a két terv ott forgott 
a közvélemény kohójában, mig az­
után jött a nagy világégés és az 
„uj kor", amely más gondokat ho­
zott magával és a régieket eltemette 
a feledés pora.

De nem örökre, mert Léva vá­
rosa a Léva—Bakabánya—Seltnec- 
bánya-i vonal kiépítésének tervét, 
igen helyesen, ismét napirendre tűzte 
s gondolatát oda helyezte a vasut­
ügyi minisztérium, a vasutigazga- 
tóság, a Középszlovenszkói Nemzet­
gazdasági Megye, a kereskedelmi- 
és iparkamara és a többi közgazda­
sági érdekképviseletek asztalára, 
hogy foglalkozzanak vele, érleljék 
valósággá.

Egyébként Léva város tanácsá­
nak ezügyben az illetékes helyekre 
terjesztett átirata igy hangzik: „A 
város tanácsa megkeresi a vasut­
ügyi minisztériumot, hogy tegye 
mérlegelés tárgyává a Léva 
—Bakabánya—Selmecbánya vasúti 
vonal kiépítésének lehetőségét. Ér­
tesülésünk szerint a világháború 
előtt folytak már előkészítő munká­
latok, sőt állítólag tervek is készül­
tek. Előttünk ismeretlen okokból 
az egész ügy a háború után fele­
désbe merült.

Ennek a vasúti vonalnak a meg­
építésével közvetlen kapcsolat léte­
sülne a gabona, zöldség és gyü­
mölcstermő alsógaramvölgye és 
azon vidékek között, amelyek erdei 
termékekben gazdagok és fejlett ál­
lattenyésztéssel bírnak. A gazdasági 
javak kicserélése a vasút kiépítése 
következtében nagymértékben meg­
javulna. E vidék községeinek egész 
sora közvetlen összeköttetést nyerne 
Pozsonnyal és a nyugati országré­
szekkel. A nemzetgazdasági előnyö­
kön felül ez az uj összeköttetés az 
eddig elzárt és félreeső vidéket kö­
zelebb hozná a kulturközpontokhoz.

A természeti szépségekben gaz­
dag Selmecvidék közvetlen kapcso­
latot nyerne a vasúti fővonalakkal, 
minek következtében idegenforgalma 
nagymértékben fellendülhetne. Első­
rendű érdek az, hogy a idegenfor­
galom emelkedése révén gazdasági 
fellendülés lenne biztosítható ennek 
a szegény vidéknek, amely kellemes

Léva közgyűlése egyhangú határozata a magyar 
gimnázium érdekében

Léva város képviselőtestülete f. hó 16 án 
este rendkívüli közgyűlést tartott Antal Gyula 
városbiró elnökletével.

A városbiró bejelentette, hogy 11*  én 
pénztárvizsgálatot tartott s a pénztár keze*  
zelését rendben találta a bizottság. Az ala­
pok állománya 62 018 K, a kötvényállomány 
2.541.223 K volt. Majd az elhunyt Vörös­
marty Miklós képviselőtestületi tagot párén 
tálta el kegyeletes szavakkal. A közgyűlés a 
gyászoló családnak részvétét jegyzőkönyvi 
kivonatban tolmácsolja.

Vojtás István városi titkár beterjeszti 
egyes képviselőtestületi tagoknak indítványét 
arra vonatkozóan, hogy a közgyűlés terjesz- 
szen memorandumot az iskol»ügyi minisz­
terhez a lévai gimnáziumban párhuzamos 
magyar osztályok felállításéi érdekeben. Az 
indítvánnyal kapcsolatban a memorandum 
szövegét is beterjesztették az inditványozt k 
s azt a közgyűlésen az előadó felolvasta. A 
memorandum ismerteti a 121 éves lévt-i 
gimráziumban a magyar tanítási nyelvnek 
az államfordu'at utáni beszüntetését éa r 
magyar tanítási nyelv visszaszerzése érdekó 
bca eddig kifejtett akciókat. Ram mát arra, 
hogy a törekvés mellett van a csehszlovák 
közvélemény is, mert a magyar osztályok 
érdekében eljáró kü dőttségekben a csehszlo­
vák pártok képviselői is helyet foglaltak Ki­
emeli a memorandum a magyar osztályok 
hiányának szociális és kulturális hátrányait 
a garamvölgyi magyarságra nézve, ami leg­
főképpen a szegény néposztályt érinti, me^t 
a gazdagoknak módjukban áll idegenben is 
koláztatni gyermekeiket. Rámutat arra, hogy 
a lévai gimnáziumban a magyarnye vü taní­
tást közvetlen az államfordul»t után egy 
olyan politikai atmoszférában szüntették be. 
amidőn az emberi lelkek túl felzakUtottak 
voltak ahoz, hogy ennek az intézkedésnek 
szociális kihatásait és bullurális jelentőséget 
kellőképen mérlegelni tudták volna a tanügyi 
intéző körök.

A memorandum annak a nemzeti igaz­
ságosságra való törekvésnek a nevében kéri 
a magyar osztályok felállítását, amely igaz­
ságosságra való törekvést B«nes dr köztár­
sasági elnök szeptemberben Léván elmondom 
beszédében hirdetett.

A kommunista párt részéről Pásztor La­
jos jelentette be a törekvés támogatását. A 
szoc. demokraták részéről Szokol Béla azt

nyaralási lehetőségeket nyújt és téli 
sportok üzésére is nagyon alkalmas. 
Az államvédelem szempontjából is 
jelentős lenne ez az uj vasúti vonal.

Egyébként a Léva—Selmecbá 
nya-i vasúti vonul kiépítése esetén 
alkalmat nyújtana arra, hogy öaka- 
bánváról elágazva Hontnémetin ke­
resztül egy későbbi alkalmas idő­
ben bekapcsolódhatna a Zólyom— 
Fülek-i fővonalba.

Ezeken az emlitett gazdasági 
előnyökön felül átmenetileg is nagy­
mértékben hozzájárulna e vidék is­
mert nagy munkanélküliségének 

hangoztatta, hogy a szegény embereknek 
is szükségük van a magyar gimnáziumra, 
azért azt támogatják, do az állam viselje a 
költségeket. Ezután Weisz Jakab szól az 
ügyhöz: Ssokollal együtt ő is azt hangoz­
tatta, hogy támogatják a magyar gimnázium 
ügyét, de a kezdeményezésbe be kellett vol­
na vonni a szoc. dem. pártot, is, majd azt 
mondja Weisz, hogy ku'turbotrány az, hogy 
milyen állapotban van Léván a szlovák ele­
mi iskola és a szlovák gimnázium kibővíté­
sét is ha.ogatják.

Boros Béla a szoc. demokraták pana­
szára azt válaszolja, hogy éppen azért ter­
jesztették a magyar gimnázium ügyét a köz­
gyűlés elé, hogy az akció részére minden 
párt támogatását lehetővé tegyék, nem párt­
akció ez, hanem az összes viroxházi pártok 
közös akciója és a memorandumot nem pár­
tok, hanem csak a városbiró Írja alá a vá­
ros közönsége nevében.

Bartys Wiadimir felszólalásában azt kéri, 
hogy a küldöttség, emely a memorandumot 
felviszi az iskolaügyi minisztériumba, mutas­
son rá a lévai szlovák elemi iskola tarthr - 
tatisn helyzetére is. Ezt egyhangúan elfo­
gadta a közgyűlés. Felszólalt még ( lernicsek 
Ferenc is, majd ugyancsak egyhangúén el­
fogadta a közgyűlés a memorandumot is és 
annak Prágában való átadásával Antal vá­
rosbiró vezetésével Birtvs Wiadimir. dr Fi- 
•cher IitváD, Schubert Tódor és Tóth Jó­
zsef képviselőtestületi tagokból álló pártközi 
küldöttséget bízta meg.

A közgyűlés azután egyhangúlag elha­
tározta, hogy az élők közötti ingatlan átru­
házások utáDi községi illelékszabáíyzat, vala­
mint az illetőségi jog önkéntes adományo­
zása utáni községi illetéksrabályzat érvényé­
nek meghosszabbítását fogja kérni az orszá­
gos hivataltól.

A városi tőkéket a lévai hat pénzinté­
zetben fogják elhelyezni. Ennél a tárgynál 
Prachár István azt indítványozta, hogy állít­
son fel a város városi takarékpénztárt, amire 
a városbiró azt válaszolta, hogy ebben az 
ügyben már érdeklődtek illetékes helyen, 
ahol azt a választ kapták, hogy legközelebb 
törvénnyel fogják az ügyet megoldani, olyan 
formán, hogy a Lévához hasonló városokat 
kötelezni fogják városi takarék felállítására. 
— A közgyűlés megbízta az elöljáróságot a 
városi takarék létesítésének előkészítésévé1.

csökkentésére. Köztudomású, hogy 
a mezőgazdaság racionalizálása kö­
vetkeztében az alsógaramvölgyben 
sok a mezőgazdasági munkanélküli, 
mig Selmecbánya vidékén a bánya­
üzemek csökkentett kapacitása miatt 
sok a kenyérnélküli ember.“

Léva városának ez a megmoz­
dulása Selmecbányán nagy örömet 
és lelkesedést keltett, mert a terv 
megvalósulása Selmecre és vidékére 
valóságos áldást, nagy fellendülést je­
lentene, igy Selmec is nagy készség­
gel kapcsolódik be a lévai akcióba.
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Az előadó bejelentette, hogy as 1936. 
évi költségvetést as oraz. hivatal jóváhagyta 
350% pótadóval éa kilátásba helyezte, hogy 
félmilliót vállal a városi tartozások törlesz­
téséből.

Kovács Gyula a téli inségmunkák meg­
indítását kérte s azt hangoztatta, hogy ciak 
a segélyre szorulókat állítsák ebbe a mun­
kába és olyan munkát kell végezni, aminek 
később is lesz látasatja. Prachár István a 
a regény iparosok segélye érdekében szólalt fél.

A városbiró rámutat arra, hogy a költ­
ségvetést csak most hagyták jóvá, igyekezni 
fognak az ügyet megoldani. Ünnepek után 
az újtelepi második utca kövezését és az 
Ördögárok tisztítását megkezdik.

A közgyűlés elhatározta, hogy a városi 
illetékek (hús, ital, helypénz stb.) ellenőrzé­
sére jövedéki ellenőri állást létesít és arra 
pályázatot ir ki. Kezdő fizetés 850 K, meg­
kívántaié minimális végzettség négy közép-

A polgári légvédelem mentőszolgálata
— Közli: Dr. PICK IMRE áll. városi orvos —

Hogyan keletkezett a gázháboru ?

A gázháboru gondolata igen régi keletű. 
Már a régi háborúkban is megpróbálták ki­
füstölni az ellenséget erősségeikből, termé­
szetesen akkor még primitív eszközökkel: 
égő szurok, égő szalma füstjével. Használták 
azonkívül az ismert görögtüzet, amely már a 
nagy tűzvész okozása mellett mérgező kéndi- 
oxyd gázat is termelt. Ezt a kifüstölési harc­
modort csak ritkán alkalmazták a régiek, hi­
szen a legkezdetlegesebb lőfegyvereik is 
eredményesebben ölték az ellenséget, mint ez. 
Az újkori háborúkban is a lőfegyverek vol­
tak a leghasználatosabbak az ellenség meg­
semmisítésére. A világháború előtt a gázok 
csaknem kizárólag a vegyi iparban nyertek 
alkalmazást, csak elvétve egyes nagyvárosok 
rendőrségei használták a puskagránátokat, 
amelyek csaknem ártalmatlan könnyezést 
okozó gázokat tartalmaztak és ezekkel osz­
latták fel a tüntető csoportosulásokat. Még a 
világháború elején is leginkább a puskák, 
gépfegyverek golyóit és az ágyuk srapnel­
jeit, gránátjait alkalmazták az ellenség ellen. 
Persze ezen lövedékek csak addig érhették 
el céljukat, amig a mozgó harcmodor ural­
kodott, amig tehát részben a mozgó emberi 
alak célpontot nyújtott számukra, vagy pedig 
a kezdetleges fedezékben megbújt katonákat 
a fedezékeket felrobbantó srapnelek és grá­
nátok megsemmisíthették. Mikor azután a 
világháború későbbi szakában, különösen a 
nyugati harctéren a mozgó harcok álló har­
cokká fejlődtek és a katonák oly erősen 
megépített fedezékekben voltak, hogy a leg­
hevesebb pergö-ágyutűz sem volt képes azo­
kat szétrombolni, kezdtek gondolkodni oly harci 
eszköz feltalálásáról, amely kizavarhatja föld­
erősségeikből az ellenséget és ezáltal újból 
célpontjai lehetnek a katonák romboló hatású 
lőfegyvereinek. E harci eszköz volt a gáz, 
amely behatolt a legerősebb beton fedezékbe 
is. miután a harcigáz nehezebb a levegőnél. 
Az első harcgázsérültek fölött az orvosok 
tanácstalanul állottak. A harcigázok nagyré­
szét nem ismerték, tehát nem is tudhatták 
az ezzel megsebesülteket gyógyítani. Sok idő 
telt el, sok ezren pusztultak el, amig a har­
cigázok tulajdonságait megismerték és harci­
gáz sérülteket bevált módszerekkel kezdték 
gyógyítani. És, hogy a gázvedelem, illetve a 
sérültek gyógyítása milyen eredményes lett, 
a legjobban abból látható, hogy mig az első 
hatalmas gáztámadásnál 15.000 gázsérültböl 
5.000, tehát a sérültek 30 százaléka halt meg, 
addig a világháború végén már átlag 100 
sérült közül csak 2 halt meg, tehát a 30 
százalékkal szemben csak 2 százalék. Mint 
ahogy azonban a betegségek meggyógyitá- 
sánál is fontosabbnak tartja az orvostudo­
mány a betegségek megelőzését, éppen itt 
is fontosabbnak tartották a harcigázsérülések 
elkerülését. Eme törekvésükben nagy támo­
gatóik voltak az orvosoknak a vegyészek és 
technikusok, akiknek segítségével előterem­
tették a gázálarcokat, oxygénkészülékeket, 

iskola. Ugyancsak három szerződéses rend­
őri Állásra és pályázatot hirdetnek a hiány­
zó helyek betöltésére. Kezdő fizetés 675 K. 

Boromiasza Tivadar kérelmét, illetmény 
folyósítása ügyében, tekintettel arra, hogy 
ügye fellebbezés alatt áll, a jogügyi bizottság 
véleménye alapján elutasította.

A közgyűlés ezután Szeneay Gyula ital­
mérési, Vyboatyek János villanyszerelési, 
Weinberger Margit könyvkölcsönzői és Me- 
ucher József halottszállító autóvállalat enge­
délyezése iránti kérvényét véleményezte.

A közgyűlés Ulrich Józsefné, szül. For­
gács Margit számvevőségi Írnokot 21 évi 
szolgálat után saját kérelmére nyugdíjba he­
lyezte. Mészáros Lajos, Ríjcsányi János, Jó­
zsef Ferenc, Sabik Pál és Ujfalussy Mihály 
utcaseprők részére kegydijat állapított meg.

A közgyűlés úgyszólván karácsonyi han­
gulatban zajlott le, minden határozatot egy­
hangúan hozott.

gázvédő ruhákat, gázmentes búvóhelyeket és 
a gázzal fertőzött terület gáztól való meg­
tisztítását.

A világháború után azután amilyen lázas 
sietséggel találtak fel egy-egy mérgező harci­
gázt, épp oly gyorsan fedezték fel az ellene 
való védekezést is.

A jövő háborújában azonban nemcsak a 
frontokon harcoló katonaság fog szenvedni 
az ellenségtől, hanem az otthon maradt pol­
gári lakosság is ki lesz téve ellenséges re­
pülőgépekből ledobott bombák romboló és 
mérgező hatásának. Ezért kell nekünk már 
most békében ismernünk legalábo elméletileg 
a romboló, gyújtó és harcigázokat terjesztő 
bombák hatásait, hogy azután a háborúban 
gyakorlatilag tudjunk védekezni ellenük.

Milyen módon történhetik gáztámadás ?
Gáztámadás történhetik az úgynevezett 

fúvó eljárással és pedig úgy, hogy a támadó 
a magas nyomás alatt összepréselt gázt vas 
palackban tartja és a gázcsap kinyitása által 
azt a megtámadottra kibocsájtja, fújja.

Milyen gázt alkalmaztak a háborúban leg­
először (uvó-gáztámadásra ?

A chlórgázt és csak később a gáz mérge­
zőbbé tétele céljából kevertek a chlórhoz 
phosgént.

Mik a hátrányai a fúvó gáztámadásnak ?
Először az, hogy csak az ellenség felé 

irányuló szél viheti, fujhatja a támadó gázt a 
megtámadotthoz. Másodszor hogyha a szél 
nagyon erős, gyors, akkor a gáz még hogy­
ha el is jut a megtámadotthoz, akkorra már 
annyira felhígul, hogy nem mérgez. Harmad­
szor a szél meg is fordulhat és ezáltal a gáz 
visszaáramlik a támadás helyére és a támadót 
mérgezi meg. Negyedszer csak kis távolságra 
alkalmazható, a nagyobb távolságban levő 
ellenség helyén a gáz már annyira fel van

A szlovenszkói magyar iskola helyzete
Dr. Duka-Zólyomi Norbertnek a JMKE-ben tartott előadásából

6. A modern iskolának még két további 
jellemző irányáról kell megemlékeznem, a) A 
munka apecializálódáia, másrészt pedig ép­
pen a különböző munkaágak legszorosabb 
összefüggése — hisz manapság nincsen 
olyan munka, mely elszigetelt volna, mind­
egyik szoros összefüggésben van a termelés 
legtávolibb Jelenségeivel is — éppen ez az 
összefüggés hozta magával, hogy minden 
Munkánál van bizonyos műveltségi minimum, 
melynek hiányában az ember nem tudna 
a munkának eleget tenni és ami azóta, hogy 
megszűnt az öneltartás és házi termelés, a 
legfontosabb, amelynek hiányában nem tud­
na keresni, nem tudna megélni. Ezt a mini­
mumot minden embernek el kell sajátítania. 
Mi volna olyan kereskedővel, aki nem tud 

hígulva a levegőben, hogy nem is mérgez- 
Ötödször már csak azért sem veszélyes, 
mert a szél irányában haladó, hömpölygő gáz­
felhőt a megtámadott meglátja már messzi­
ről és könnyen védekezhet ellene a gázálarc 
feltevésével.

Mivel volt előnyösebb a későbben alkal­
mazott úgynevezett gázvető eljárás ?

A gázvetö eljárás abban áll, hogy a tá­
madó vetőkészülékkel hajítja át a gázzal és 
robbanó töltéssel ellátott vaspalackjait a 
megtámadottra, ahol azok felrobbannak és 
gázmérgezést okoznak. Ezen eljárással tehát 
nem kell alkalmas szelet várni, hogy a gáz 
az ellenségre jusson, hanem a gázt direkt az 
ellenségre lehetett vetni. Ily fajta gáztámadás 
azért is lehet eredményesebb a fúvó gáztá­
madásnál, mert az ellenséget meglepetéssze­
rűen éri.

Mi a gáztámadás tökéletesebb, még a gáz­
vetö eljárásnál is tökéletesebb módja ?

Az úgynevezett tüzérségi gázlövés; a grá­
nátokat mérgező harcigázokkal töltik meg, 
amelyek ágyukból kilőve a romboló hatásu­
kon kivül gázmérgezést is okoznak. A gáz­
vető eljárással szemben azaz előnye, hogy 
igen nagy távolságra lőhető ki. Persze csak 
akkor lehet eredményes az ilyen gáztáma­
dás is, hogyha egyszerre sok ágyúból és 
igen sokszor egymásután lőnek egy helyre 
annyi gázgránátot, amelyből szétoszló gáz 
mérgező sűrűségűvé tudja gázositani a leve­
gőt. Ezen gáztámadásnak szintén meg van 
az eredményessége abból a szempontból, 
hogy meglepetésszerűen éri az embereket, 
hiszen a tőlünk sok kilométerre levő ágyuk, 
amelyekből a gázgránátokat reánk lövik, lát­
hatatlanok.

Mi a bennünket, polgári légvédelmet leg­
inkább érdeklő gáztámadási mód ?

Az a gáztámadás, amely úgy történik, 
hogy az ellenséges repülök harcigázokat 
tartalmazó bombákat dobnak alá.

A gázbombákon kivül még milyen bom­
bákat dobhatnak le az ellenséges repülők ?

Romboló hatású bombákat, amelyek asze­
rint, hogy mily nagyságúak és erösségüek, 
kisebb vagy nagyobb épületeket képesek 
szétrombolni. Ezenkívül gyújtó hatású bom­
bákat, amelyek felgyújtják a házakat, egész 
tűzvészt okozhatnak.

Eredményesen védekezhet a polgári légvé­
delmi szervezet a légi gáztámadás ellen ?

Igen, mert hogyha a légvédelem jól mű­
ködik, akkor még idejében értesülhet az el­
lenséges repülök közeledéséről és még ide­
jében megteheti a szükséges védelmi intéz­
kedéseit. Eltekintve attól, hogy saját repülő­
ink elűzhetik, elhárító ágyuk lelőhetik az 
ellenséges repülőket, még akkor sem eshe­
tünk kétségbe, hogyha ezek nem történnek 
meg. Tudniillik nem oly könnyű annyi gáz­
bombát ledobni, hogy azok sűrű gázt okoz­
zanak körülöttünk, azaz mérgezően gázosit- 
sák el a levegőt. Ahhoz sok ellenséges re­
pülő kell, hogy egy kijelölt hely levegőjét 
annyira megtelitsék gázzal, hogy az nagy­
fokú gázmérgezést okozzon.

(Folyt, köv.)

(2)

Írni vagy olvasni ? Vagy meg tudna az a 
sarki kofa élni, aki nem tudna számolni, öiz- 
szeadni, kivonni és szorozni ? Az iskola cél­
jaiba tehát az újkorban belopódzott a gaz­
di sági momentum. Az iskola célja már nem 
csak a műveltség megszerzése önmagában, 
csak azért tanulni, hogy müveit legyen az 
ember. A modern iskola azzal, amit a tanu­
lóknak nyújt, gazdasági érdekeiket szolgálja, 
fegyvert ad a kezükbe a gazdasági harc el­
keseredett tuséiban. Mert nem csak a meg­
élhetéshez szükséges minimumot kell tudni, 
de éppúgy érvényes az is, hogy minél töb­
bet tud valaki, annál inkább van kilátása 
boldogulásra és az általános munkanélküliség 
és a fokozott konkurencia közben, verseny­
képességre. — b) A másik elem pedig, ami
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• modern iskola céljaiba belecsúszott: a po­
litikai nevelés követelménye. — A legtöbb 
országban az iskolaügy az állam kezében 
van és ott is, ahol még meghagyták a fele­
kezetek saját kezelésében, az állam fennható­
ságot és felügyeletet gyakorol. Egészen ter­
mészetesen beleviszi tehát az iskola céljaiba 
saját érdekeinek a szolgálatát. A modern is­
kola az államérdekeknek lett a bástyája.

7. Mindenféle célt láttunk az iskolában: 
esztétikai, művelődési, vallási és állampoliti­
kai célokat. Pedig 150 év óta olyan folya­
mat kezdődött, mely bizonyos embercsopor­
tok számára újabb és más követelményt kér 
és más szemmel is nézi az iskola célját. 
Már 300 évvel ezelőtt Komensky, a huma­
nizmus Comeniusa kimondotta, hogy minden 
embernek saját anyanyelvén kell a művelt­
séget elsajátítania. Ő elsősorban azokra a 
nehézségekre gondolt, amelyeket a gyerme­
kek számára az anyanyelvtől eltérő idegen 
nyelv rejtelmei okoznak. De azóta nagyot 
fordult a világ. — A trancia forradalom és 
a XVIII. sz. végei német irodalom, elsősorban 
Herder óta uj fogalom tört be az emberi 
közösségek életébe. A nemzeti gondolat, a 
nemzeti hovátartozáa kérdése.

Kiindulási pontja a közös nyelv volt. 
150 év alatt pedig mindig újabb és újabb 
irányban kibővült. A közös nyelvet a közös 
kultúra összekapcsoló tudata követte. A 
XVIII. század végén mindenfelé mozgolódást 
látunk: minden nemzet, mely a századok 
folyama alatt megőrizte nyelvét — a latin 
nyelv egyeduralmának megdöntése után — 
saját irodalmának a kiépítésére törekszik. 
Nálunk Bessenyey és köre, Dugonics Etelkája, 
Kazinczy működése jelzi ezt az utat A ro­
mantikusok, Vörösmarty, Csucsor, Garay és 
Horváth a közös múlt jegyét vitték bele a 
nemzet fogalmába, Széchényi a gazdasági 
felépülés szükségességét. Később a nemzet 
fogalmának ez a felfogása, mely ku'turkö- 
zösséget látott a nemzetben, tehát a német 
nézetet követte, kibővült a francia értelem­
ben vett po itikai közösség fogalmává. És itt 
következett az összeütközés. Sok olyan nép­
csoport volt, melv ezt az iramot nem tudta 
követni. Nem vihette a politikai önállóságig. 
Egyes részeiben akármennyire meg is vál­
tozott azóta a térkép, lényegében ugyanazt 
a helyzetet látjuk ma is, csak mások a szen­
vedő alanyok. Ma kb. 40 millió ember él 
kisebbségi sorsban, tehát nye'vileg és kultú­
rában más nemzet többsége és fennhatósága 
mellett egy állam keretében Ennek az év­
százados folyamatnak, mely a nemzeti ki­
sebbségek keletkezéséhez vezetett, óriási be­
folyása volt az iskola és a társadalom vi­
szonyára. Tudjuk, hogy a nemzeti hovátar- 
tozás minden egyéb elemen kivül: közös 
múlt, közös gazgaségi kapcsolatok, elsősor­
ban két kritériumtól függ : a közös nyelvtől 
és ku'lurától (épen a nyelv az, mely a kul­
túrát meghatározzs) és a nemzeti meggyő­
ződéstől. Az előbbi az objektiv, világosan ki­
mutatható e'em, a másik mindenkinek saját, 
egyéni meggyőződése, a szubjektív elem.

Milyen viszonylatban van a nyelv az 
iskolához és milyen viszonylatban a szub­
jektív nemzeti meggyőződés az iskolához ?

Ha nem áll az elő, amit például Bre­
tagne parasztjainál figyelhetünk meg, hogy 
ősi kelta nyelvük annyira beléjük idegzett, 
hogy a francia iskolában meg se tanulnak 
franciául, hanem sz iskola elvégzése után 
úgy kerülnek ki mint az analfabéták, ha nem 
nézzük tehát ezt a primitiv fokot, amikor az 
idegennyelvü iskola egyszerűen nem is tud 
hatással lenni, mindenütt csak azt fogjuk 
látni, hogy a nyelv megőrzését egyedül az 
iskola biztosithatja. — Hiába mondják, hogy­
ha otthon a gyermekkel anyanyelvén beszél­
nek a szülei, vagy esetleg máshol is, isko­
lán kivül van alkalma anyanyelvén beszélni, 
ez elegendő. A gyermek tud talán anyanyel­
vén beszélni, de az anyanyelve nem lesz 
féltett kincse, a kellő irodalmi és történelmi 
tudás hiján nem fog együtt érezni anya­
nyelvével. Ha az idegenajku elemi a művelt­
ség kezdeteitől fosztja meg a gyermeket, az 
idegen nyelvű középiskola nemzetiségileg 
más embert nevel belőle. Póriéban, a ma­
gyar házban beszéltem erről a kérdésről a 
Szlovenszkóról elszármazott Kulifay reformá­

Országos segély kulturházak épitésére
Az országos hivatal zz Országos Köz­

lönyben (Krajinsky Vestnik) az évente nyúj­
tandó segélyekre hirdet pályázatot, pénzbeli 
segély nyújt kulturházakrr, amennyiben a kér­
vényezők az alábbi feltételeknek megfelelnek :

1. A segélyt csupán jóváhagyott alap­
szabályokkal rendelkező népművelő szerve­
zet (egyesület) kérheti.

2. A kérvényt 1937 január 31-ig kell 
benyújtania a járási (városi jegyzői) hivata­
lon keresztül, mely a feltüntetett adatok hi­
telességének átvizsgálása és a 4. pontban 
felsorolt bizonyitékokkal való kiegészités után 
ez iratokat je’entés és megokolt indítvány 
kíséretében felterjeszti az országos hivatal­
nak. mégpedig 1937 február 20-ig. A kér­
vényben fel kell tüntetni, hogy igényelnek-e 
a községi és járási közpénzekből segélyt, il­
letőleg az egyesület igényelt-e államsegélyt 
és mily eredménnyel. Megjelölni az épülő 
ház célját, mily okokból szükséges a helyi­
ség kulturális, népmüvelődési célokra, esetleg 
mi'y feltételek mellett engedendők át a kul- 
turház helyiségei közművelődési célokra. A- 
mennyibsn a kullurház nem kizárólagosan 
kulturális célokat szolgál, a kérvényben, va­
lamint a hozzá mellékelt tervrajzon fel kell 
tüntetni, hogy mely helyiségeket szánják 
kulturális célokra. Ha a meghatározott he­
lyiségeket Urleli, ipari célokra használják fel 
vagy lakáscélokra adják bérbe, úgy a kér­
vényben a helyiségek bérbeadásának feltéte­
leit, illetőleg az egész épületből várható jö­
vedelem nagyságát fel kell tüntetni.

tus lelkésszel. Azt kérdeztem, mennyire ma­
radnak meg magyarnak sz odakeiült szü'ők 
gyermekei. Tudniillik Franciaországban nin­
csen magyar iskola. Az anyanyelven történő 
oktatás csak a vallástanitásra szorítkozik. 
Minden felekezet hittanórái hetenként külön 
órákat tartanak a francia iskolába járó gyer­
mekeknek msgyar nyelven. — Az idekerült 
szü'ők megmaradnak magyaroknak — azt 
felelte nekem — az első generáció is még 
úgy ahogy. Akik még nem itten azülettek. 
De a második generáció minden igyekeze­
tünk ellenére elfranciásodik.

Ez a felelet és egy alapos bepillantás 
az iskolai statisztikába — mindenfelé — 
könnyen meggyőzhet bennüeket arról a szo­
morú tényről, hogy az idegenajku iskola 
elnemzetleniti a gyermekeket. Hisz ez telje­
sen érthető akkor, amikor a nemzeti hová- 
tsrfozás egyedüli objektiv jegye a nyelv. 
Épugy vagyunk szubjektív jegyével is, a 
nemzeti hovátarlozás belső érzésévé'. Az 
idegennyelvü iskolában más kultúra lopódzik 
a gyermek leikébe Nem ismeri meg saját 
múltját, történelmét és irodalmát. Mindaz, 
ami remzeti érzését érzelmileg alátámaszt­
hatná. nem is jut el hozzája. Az idegen­
nyelvü iskola a szubjektív érzéstől is meg­
fosztja a gyermeket. Nem fog tudni együtt- 
érezni népközösségével, felemás lesz, vagy a 
legelső alkalomkor, ha érdekei úgy kivárják, 
átpártol más nemzetiséghez. Hisz neki ez 
nem belső élménye, de nem is lehet belső 
élménye. Amikor az otthon szavát az iskola 
ellenkező beszéde teszi tönkre, amikor nem 
azt hallja és szívja magába, ami meggyőző­
dését erősíthetné, hanem éppen mindannak 
az ellenkezőjét.

Ha ilyen szempontból nézünk végig 
Európa mai térképén, többféle helyzetet 
látunk.

A többségek iskoláit és a többségek 
tagjainak a viszonyát az iskolához. Nálunk 
az iskola csupán a műveltség elnyerésének 
a kérdése. A felkészülés a gazdasági harcra 
és az állampolitikai elvek hathatós terjesztője. 
Ez az egyik. — A másik kérdés pedig : 
Európa két végletében az iskola még mindig 
szorosan egybekapcsolódik a vallás kérdésé­
vel, nemzeti szempontból. A Balkán lakossá­
gának legnagyobb részénél a nemzeti és a 
vallási meggyőződés egyre megy. Ez termé­
szetesen óriási pluszt jelent nemzeti szem­
pontból. A nemzeti csoport egyik trgja sem 
tud nemzeti közösségéből kiszakadni, hacsak 
vallását meg nem változtatja. Az iskola, mint

3. A kérvényben mellékelni kell: a) az 
egyesület alapszabályait; b) az épitési tervet 
és a járási hivatal által jóváhagyott költség­
vetést ; c) azon kulturális egyesületek jegy­
zékét, amelyek a kutlurházat használni fog­
ják, annak egyidejű feltüntetésével, hogy 
mily részesedéssel járulnak hozzá a kultur- 
ház létesítéséhez; d) kimutatást arról, hogy 
mily módon azerzi be az egyesület a ház­
építésre szükséges anysgi fedezetet, vesz­
nek-e fel kölcsönt, mily feltételek mellett és 
miképpen gondoskodnak ezen adósság tör­
lesztéséről és a fenntartási költségek fede­
zéséről ; e) az épitö nyilatkozata arról, hogy 
mikor kezdi meg az építést ás körű belül 
mikor fejezi be ; f) kötelező kijelentése an­
nak, hogy a kulturház a megadott célokat 
fogja szolgálni, más célokra nem használják 
fel; g) az egyesület kötelező kijelentése, 
hogy az épületet csak kullurális és népne­
velő célra adják ki, kizárólagosan csupán 
közművelődési és népnevelési intézmények­
nek és egyesületeknek.

4 Sport, ipari, szociá is stb. egyesületek 
a segélyt nem kérhetik

5. A járási hivatalnak (városi jegyzői 
hivatalnak) köte'essége, hogy a megadott ha­
táridőket a legpontosabban tartsa be és a 
január 31-ike után vagy a hiányosan be­
adott kérvényeket utasítsa el.

Felhívjuk magyar falvaink, illetékes egye­
sületeink figyelmét arra, hogy ezen pályá­
zatot használják ki.

felekezeti intézmény, a nemzeti erők legvé- 
dettebb bástyáját képezi.

Hol vagyunk mi ettől I Nálunk az a 
tény, hogy valaki kato'ihus vagy evangélikus 
nem jelent semmiféle nemzetiséget. Van ma­
gyar. német és szlovák katolikus és épugy 
van magyar, német és szlovák evangélikus. 
Egyedül a zsidóság egyrészénél egyremegy 
a vallás és a zsidó nemzetiség. Tudjuk hogy 
Ruszinszkón héber iskolák is vannak. Da azt 
is tudjuk, hogy ennek nincsen különös je­
lentősége, mert ezt a helyzetet mesterségesen 
hívták életre. Nemzelstatisztikai okokból ad­
ták meg azt a lehetőséget, hogy valaki zsidó 
nemzetiséget vallhasson hivatalosan. Ez a 
törekvés nem gyökerezik a zsidóság belső 
életében. A zsidóság elsősorban vallás, hisz 
különleges zsidó kultúráról olyan értelemben, 
mintha az tömegeknek a sajátja volna, nem 
beszélhetünk, még kevésbé a héber nyelvről, 
mint lömegjelenségröl.

Mi tehát errefelé a kisebbségek azon 
csoportjához tartozunk, ahol a nemzeti hová- 
tartozás egyedüli tényezője a nyelv. Nyu­
godtan mondhatjuk, hogy nálunk a nemzeti 
megmaradás és továbbfejlődés legfontosabb 
előfeltétele a nyelv és éppen azért legfon­
tosabb kérdésünk az iskolakérdés. Azon is­
koláé, mely egyedül biztosithatja egészséges 
és saját fennmaradásunkat.

Pedig a helyzet nem rózsás. Tudjuk, 
hogy mennyi helyen egyáltalán hiányzik a 
magyarnyelyü oktatás lehetősége. Tudjuk, 
hogy gazdasági szakiskolánk egyáltalán nin­
csen. Tudjuk, hogy 17.700 magyar gyermek 
jár idegen iskolába. Tudjuk, hogy polgári is­
kola is legalább kétszer annyi kellene még 
számarányunkhoz képest, mint amennyi van 
és tudjuk azt, hogy minden iskoláért és 
minden osztályért, a meglévöek megtartásá­
ért és újak felállításáért a törvényes kerete­
ken belül, mennyit kell munkálkodnunk és 
megtennünk Tudjuk azt, hogy ezen a téren, 
mint sok más helyen, is annyi lesz nekünk, 
amennyit magunknak kivívunk.

Ezért a magyar iskola ügyét szeretettel 
kell kezelni. Szeretettel és kitartással. És 
mindenkinek, aki szivén viseli a mi kisebb­
ségi sorsunkat, aki félve aggódik fennmara­
dásunkért és létünkért, szeretettel kell hozzá­
járulnia a magyar iskoláért végzett munká­
hoz. Minden szervben és minden lehetőségen 
keresztül. Elsősorban pedig a hivatott em­
bereknek: a magyar tanítóknak és a ma­
gyar szü'őknek. Az ő kezükben fekszik a 
magyar kisebbség jövendő boldogulása.
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Szlovenszkó kvalifikált munkaerőket keres
cim alatt írja a Prager Birsen-Courier :

Amilyen mértékben a nacionalizálási fo­
lyamat a szlovák közgazdaságban a tervsze­
rűségen nyer, úgy erősödnek a kvalifikált 
munkaerők utáni kiáltások. De ezek a kiál­
tások — mint azt egyre szilárdabban álla­
pítják meg — eredménytelenül hangzanak 
el, mert kvalifikált munkaerőben hiány van. 
Ha eddig egész politikai pártok kizárólag a 
munkahelyek miatt vivtak harcot, úgy most 
hirtelen az tűnik ki, hogy az állam keleti 
részein több gazdasági á lás adható ki, illetve 
tölthető be, mint amennyit a specifikus re­
gionális körzetben be lehet tölteni. Nincs 
egyetlen foglalkozás nélküli szlovák tanár. 
Keletszlovenszkó fiatal ügyvédeket keres, de 
szlovák nemzetiaégűeket, de senki se megy 
oda, mert mindenki előnyben részesíti Po­
zsonyt, esetleg még Kassát is.

És most nézzük az életbe lépő szlovák 
fiatalság minősítését. Az egyik egyetemi ta­
nár igy panaszkodik: a stúdium mélységét 
illetően, ami a tudományosságot illeti, na­
gyon háttérbe lépett. Csak a vizsgákra ké­
szülnek. Uj, előírásos tankönyvek vannak, 
amelyekből egész Pozsonyban egyetlen egy 
darab sem fogyott el. A tanulók megelég­
szenek azzal, hogy Írott jegyzetből a más 
hasonló füzetből készülnek a vizsgára. A 
műveltség sokkal kevésbé fontos, mint az, 
hogy a fiatalember a képzettség külső jelző­
jét, az akadémikus címet megszerezze.

Hogy állunk hát valóban a szlovák in­
telligenciával ? A pozsonyi Komensky egye­
tem 1935. nyári félévének 2250 hallgatója 
közül csak 141 (6.2 százalék) származik mun- 
káscsaladból, 683 (43.7 százalék) lelkész fis, 
nyugdijáé, tanító, hivatalnok, orvos, ügyvéd 
stb. fia; 632 (24 százalék) földbirtokos, ke­
reskedő, gyáros, egyetemi tanár, magánzó 
fia, 246 (10.6 százalék) kisgazda fis. — 248 
hallgató szüei elhaltak és foglalkozásukat 
közelebb nem határozták meg. E statiszti­
kából tehát az látható, hogy a főiskolai fia­
talság tulnyomórészben a középosztá'yból és 
a jól szituált felső rétegből kerül ki Az arra 
szorulók részére két kollégium, továbbá ösz­
töndíjak, segélyek és diákkölcsönök állanak 
rendelkezésre 125 millió korona értékben. 
A két kollégium mintegy 800 diáknak nyújt 
otthont és élelmet, néhány ösztöndíjas telje­
sen dijtalanu', különben olcsón kapnak la­
kást, ellátást (reggeli, ebéd, vacsora, mind 
bőséges és jó minőségű).

Ha a főisko'ásokra fordított szociális 
költségeket nézzük és ha az emlitett statisz­
tika alapján azt mérlegeljük, hogy aránylag 
mely kisebb százalékszam van ráutalva ki­
zárólag a közsegélyre, úgy azt kell monda­
nunk, hogy a szlovenszkói fiatalember a gya- 
aorlati életre való felkészülését kedvező föl­
tételek mellett találja meg. Helytelen volna 
tehát, ha a szlovák intelligencia helyzetét, 
egalább is ami az intelligencia után­

pótlását illeti, csak az anyagi oldalról akar­
nánk megítélni. Ellenben itt is főhibául az 
ifjúságot általánosan elfogó életpesszimizmust 
kell említenünk, mely a jövővel szemben 
való teljes bizalmatlanságban jut kifejezésre. 
Tanulni ? Minek ? Hát nem a munkanélküli­
ség a vége minden tanulmánynak ? Hát nem 
az a sötét, véres Chiméra leselkedik min­
denütt ?

Elég azt vizsgálnunk, bogy ez a pesszi­
mizmus milyen mélyen indokolt, ha elismer­
jük azt, hogy a pesszimizmus dekadens je­
lenség és a rossz tapasztalatok összege. E 
ponton kétségtelenül az idők vigasztalan fo­
lyása a hibás. Ifjúságunk szellemi válságáért 
azonban még egy tényező vonható felelős­
ségre : nevezetesen as a mód, ahogyan a fi­
atalságot a politikába bevonják. A fiatalság­
nak a politikába való bevonása helyeselhető 
volna, ha ilyen módon a fiatalembernek vi­
lágnézetet, vagy vértezetet s fegyvert adná­
nak ez ellen, vagy mellette. Nem szabad 
azonban a dolognak szavazathalászáaba, vagy 
szónok- és agitátorképzéssé fsjulnia párttit­
károk vezetése alatt.

A legegészségtelenebb folyamat azokban 
a kollégiumokban indul meg, amelyek párt­
politikai kaszárnyákhoz hasonlóan csak bi­

zonyos pártpolitikai színeket viselő fiatalság 
számára állanak nyitva. Az egyik ilyen kol­
légiumban nyert elhelyezést a kollégiumok­
ban lakó főiskolásoknak csaknem teljes 50 
százaléka, amellett azok a pártok, amelyek 
nem tudnak maguknak pártpolitikai kollégiu­
mot berendezni, az állam által fenntartott, 
többé-kevésbé erős „sejt*-eket  tartják fenn, 
így történik azután, hogy — különösen Szlo- 
venszkón — a főiskolai hallgató ahelyett, 
hogy a jövőbeli jogász, orvos, mérnök, köz­
gazdász tisztelete töltené meg életét, pártpo­
litikánk meztelen mechanizmusának van ki­
szolgáltatva

A szlovák fiatalságnak nagyon határo­
zott politikai beállítottsága van, de már a 
nyelvismerete nagyon döcög. Az a hivatal, 
amelyben az auionómista gondolat a legjob­
ban jut kifejezésre a ahol ma kizárólag szlo­
vák nemzetiségű fiatal munkaerőket vesznek 
föl, az Pozsonyban a Krajinsky Úrad. Ez a 
hivatal a kisántánt legutóbbi konferenciája 
alkalmával igen nagy zavarba jött, mert a 
külföldi diplomatákkal való érintkezésre egyet­
len egy franciául tudó hivatalnokot sem tu­
dott rendelkezésre bocsátani. Ejy ügyvédnek 
kellett kisegítenie. Az egyik szlovenszkói 
idegenforgalmi szervezet hetek óta keres 
nyelvismeretekkel rendelkező őslakos fiatal­
embert.

Az 1936. évi forgalmi és fényűzési adó bevallása 
és az adórészletek befizetése

I. A bevallás. A forgalmi, valamint a 
fény űzési adó fizetésére kötelezett vállalko­
zók kötelesek a forgalmi és fényűzési adó­
törvény értelmében úgy a forgalmi, mint a 
fényűzési adóra nézve az 1936. évre szóló 
adóvallomást az 1937. év január végéig be­
nyújtani.

Azon vállalkozót, akik úgy forgalmi, 
mint fényűzési adót is kötelesek fizetni, a 
forgalmi adóvallomáson kivül még fényűzési 
r dóvallomást is köteletek beadni, éspedig 
elvileg még akkor is, ha olyan tárgyak szál­
lításáról van szó, melyek adómentesek vagy 
amelyeknél az adó átalányozva van.

Vallomást kötelesek beadni természete­
sen azon vállalkozók is, akik az átalányozási 
hirdetmény szerint átalányozott adót kötele­
sek tizetpi, ha csak ama hirdetmény értel­
mében ezen kötelezettségük alól nincsenek 
kimondottan felmentve.

Vallomást köteles beadni az is, aki kül­
földi — t. i. olyan vállalkozó helyett — köz­
vetített vagy belföldön található áruk szállí­
tását, akinek belföldön sem lakó, sem tar­
tózkodási helye, sem pedig üzemtelepe nincs, 
továbbá az, aki külföldi vállalkozó helyett 
annak nevében és számlájára szállítási szer­
ződéseket köt olyan árura vonatkozólag, 
amely külföldön van.

Külön vallomásba köteles foglalni a vál­
lalkozó azon áruk árait, mely áruk szállítása 
részére eszközöltetett és amelyektől adót a 
szállító helyett köteles fizetni.

Vállalkozók, akik olyan fényűzési tár­
gyakat szállítanak, melyek nem tartoznak az 
ó szakmájukra, kötelesek ilyennemű bevéte­
lükről is külön vallomást beadni, esetleg, he 
más bevételükről nyújtanak be fényűzési 
adóvallomást, az ilyen bevételt vallomásuk­
nak egy külön mellékletébe kell foglalni.

Vallomást kell beadni annak is, aki ár­
verés utján eszközöl eladást.

A vallomás azon adóigazgatóságnál 
adandó be, melynek kerületében a vállalkozó 
lakhelye van, illetve ahol legtöbbet tartóz­
kodik.

Ha a vállalkozó a fenti törvényes ha­
táridő letelte után 14 napon belül sem nyújtja 
be adóvallomását, akkor kivetett adója 5 
százalékkal lesz felemelve.

II. Az adórészletek fizetése, ügy a for­
galmi, mint a fényűzési adó fizetésére köte­
lezett vállalkozók kötelesek a forgalmi és a 
fényűzési adót rendesen befizetni még annak

Miért is szentelje megát a fiatalember 
a francia vagy a német nyelv tanulásának, ha 
a jövőjét illetően egészen biztonságosán, fá­
radság nélkül gondoskodhatik ehez vagy 
ahoz a politikai párthoz való csatlakozás ré­
vén és hogyha egy uj keresked-lmi vagy 
adminisztratív igazgató kinevezése nem függ 
annyira a szakismereteitől, mint sokkal in­
kább politikai pártállásától ? Ennek az elhi­
bázott orientációnak súlyos következményei 
most mutatkoznak meg igen erősen Szlo- 
venszkón, ahol most uj közgazdaság alapjait 
rakják le. Mindent teljesen elöl kell kérdeni. 
Emellett a szakértők kiképzésében éppen az 
az intézmény hasznosíthatná magát, amely 
mostanáig külső befolyásokra éppen az 
ellenkező célokat szolgálta és ez a tanulmá­
nyi kollégium. É téren pionirmunsát végzett 
Biti a fiatalemberek internátusaval. A főis­
kolások kollégiumainak is kizárólag a szak­
képzés szolgálatába kellene szegődniük és 
nem a politikai agitáció munkájáb*.  Egy kol­
légiumot a technikusoknak, egyet a jogá­
szoknak, orvostanhallgatóknak és ez bizony 
sokkal hasznosabb volna, mint a söld, a fe­
kete, az ibolyaszin, vörös és rózsaszín fia­
talsággal megtöltött kollégium. Es általában 
nagyon kívánatos, hogy adják löl már egy­
szer azt a jeligét, hogy ,a politizálás többet 
ér a tanu'ásnál*.

kivetése előtt részletekben, minden hivatalos 
felhívás bevárása nélkü', éspedig:

a) a rendes adót (a leszállította! is) ne­
gyedévenként ;

b) az átalányozott adót havonta.
Figyelembe veendő, hogy a be nem fi­

zetett a dórészlet 5 százalékkal felemeltetik, 
ha az évi adóelőírás meghaladja a 200 K-t, 
továbbá, hogy az igv előre kiszámított egész 
adóösszeghez még 6 százalék késedelmi ka­
mat (illeték) is hozzászámittatik és hogy a 
részletek be nem tizetése, vagy nem helyes 
befizetése 5000 K-ig terjedhető rendbirsággal 
is sújtható.

Csorba Katalin képkiállitása

Csendben, szinte elrejtőzve a nyilvános­
ságtól él éa dolgozik Láván Csorba Katalin 
festőművésznő. A nyilvánosság csak ilyenkor 
vesz tudomást arról, hogy a mi városunk­
ban is él egy halk művésziélek, amidőn ké­
peivel odaáll a nagyközönség elé, hogy ,az 
ezerfejű Cézárnak1* bemutassa művészete 
eredményét.

Csorba Katalin gyűjteményes kiállításán, 
a lévai városháza nagytermében, közel száz 
festményt láthatunk, a művésznő munkássá­
gának javarésze : portrék és tájképek vegye­
sen. A „gyükét*  szive melegen dobbanhat 
meg a kiállítás vásznainak láttán, mert meg­
állapíthatja belőlük, hogy Csorba Katalin hi­
vatott művésze szülőföldjének. Művész szi­
vével elkapja ennek a vidéknek a hangula­
tát és át is tudja vinni művészetének eszkö­
zeivel a vásznakra. Léva és a Garam völ­
gyének ismerői sok kedves tájra bukkannak 
a festmények között, mert Csorba Katalin 
művészi témáit nagyobb részben erről a vi­
dékről meríti, ami valójában „a mi festőnkké*  
avatja őt. A siklósi képein érezzük, hogy az 
a tavasz lévai tavasz, ezek a felhők csak itt 
kavarognak oly dúsan és ragyogóan és az 
ősz méla bája is csak a mi jó öreg Sikló­
sunkon lehet ilyen szép, mint azt a festő­
művész számunkra megfogta a leikével. A 
lévai Kálvárián két megtépázott árva fenyő 
búslakodik, a szomorúságé amely e képből 
felénk árad, megkapó és az egészen valami 
kedves báj ömlik el, amely az élet diadal­
mas szépségét hirdeti egyszerű, de erőteljes 
kifejezéssel.

A gyűjteményes kiállítás leghatalmasabb 
vászna Mischák István plébános, szentszéki
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tanácsos nagyméretű portréja. Ez a festmény 
nemcsak méretével uralkodik a többi fest­
mény felett, de művészi alkotás tekintetében 
is megérdemli a kiállításon a legelső helyet 
és a művésznő fejlődési képességéről tesz 
őszinte tanúbizonyságot. Csorba Katalin port­
réi nemcsak arcokat örőkitenek meg, hanem 
benső karaktereket is fejeznek ki.

Nincs arra elegendő terünk, hogy sorba 
vegyük a kiállitás minden érdemes vászná­
nak, meleg pasztelljének vagy kedves virág­
csendéletének méltatását, amelyek mind he­
lyes ssinérzékröl tesznek bizonyságot, azért 
még csak azt jegyezzük meg, hogy szükség 
volt a kiállitás megrendezésére azért is, hogy 
e szerény leány életjelt adjon magáról, élet­
jelt adjon szorgalmas munkásságáról. Mű­
vészete rokonszenves és további fejlődésének 
alapját a kor meghozta ujsbb tapasztalatok 
bizonyára előbbre fogják lendíteni. Úgy tud­
juk, hogy a közeljövőben Szlovenszkó több 
városában fog kiállítást rendezni, meghívásra 
legközelebb KasBán, az ottani múzeumban.

—y-

A Lévai Járási Magyar 
Közművelődési Testület

szerdai népművelői estjén Szalatnai Rezső 
pozsonyi tanár, iró tartott előadást a szlo­
venszkói középosztályról. Az előadás során 
ismertette azokat a sajátos okokat, amelyek 
a világháború előtti Magyarországon meggá­
tolták az egységes msgyar középosztály ki­
alakulását. Ismertette a cseh középosztály ki­
alakulását és annak különleges es értékes 
nemzeti tulajdonságait. Megállapította, hogy 
a szlovák nemzeti középosztály most van 
kialakulóban, de a szlovenszkói magyar kö­
zéposztály ma még utópia. Mioáiunk most 
egy uj teltörekedő népi rétegből van kiala­
kulóban az uj magyar középosztály, de azok 
hiányát, akik az államfordulat alkalmával át­
mentek Magyarországba : pótolni még nem 
lehetett. A magyar polgárságot a kivándor­
lás, a visszaszlovákositás, visszanémetesi- 
tés, sőt visszaoroszositás — mondja az előadó 
— nagyon lefogyasztotta. A szlovenszkói 
magyar középosztály nagyon érzi a köztiszt­
viselők hiányát.

Majd a munkás és paraszti rétegek pol- 
gáriasodását ismerteti, amely folyamat egy 
uj demokratikus nézetet alakit ki Saloven- 
szkóban. Ebben a középosztályban nagy 
mozgást idézett elő az uj magyar irodalom. 
Megállapítja, hogy a szlovenszkói magyar kö­
zéposztály nem fogy, amint azt itt sokan 
gondolják, de nyersanyaga állandóan szapo­
rodik. Majd a vidék, a város és a falu éle­
tét vázolja, aminek során rámutat arra, hogy 
az értelmiség még nem szerves a népi osz­
tályokkal. Rámutat arra a szellemi kárra, 
ami abból áll elő, hogy az értelmiség egy- 
réssét megöli a vidék, ezek visszahúzódnak. 
Megállapítja azt is, hogy az iskolának és a 
nevelésnek nálunk nincs meg a kisebbségi 
öntudata. Érzékeny hiány, hogy a szloven­
szkói magyar ifjúságnak az egyetlen Tábor­
tűz, cserkészujságon kivül nincs szellemi 
irányitó lapja, folyóirata.

Ézután megállapítja, hogy a szloven­
szkói magyar középosztály nem nyújt egy­
séges képet, amiben nagy részé van meg- 
rokkantó szegénységünknek is. De a magyar 
szellemiség még igy is élethez juthat és ki­
alakulhat. A magyar szellem mozgalmassá­
gának taoujele a szlovenszkói újság, rádió 
és könyvstatisztika. Befejezésül az előadó 
öassehasonlitotta a cseh és a magyar kö­
zéposztályt és rámutatott azokra a képessé­
gekre, amelyek lehetővé tették a cseh közép­
osztály nemzeti felemelkedését és annak de­
mokratikus kiegyensúlyozottságát s azt a ta­
nulságot vonla le megállapításaiból, hogy a 
magyar középosztály sokat tanulhat a cseh 
középosztály élelfejtődésének példájából.

A másik előadó szintén pozsonyi volt: 
Ludwig Aurél, aki a fennálló járási szociális 
munka és a magyarság címen tartott gyakor­
lati jelentőségű es nem kevésbé érdekes elő­
adást, amelyből azt a következtetest vonhat­
juk le, hogy a szlovenszkói magyarság nem 

foglalkozik elég komolyan a meglevő szoci­
ális szervezetekkel. Technikai okokból ennek 
a tanulságos előadásnak bővebb ismertetését 
a jövő számunkban adjuk.

A közművelődési testület következő elő­
adása a karácsonyi ünnepek után, január 
13-án lesz, amidőn Vargha Imre: a szlo­
venszkói magyarság kisebbségi statisztikája 
és Horváth Ferenc : a magyar parasztság 
Szlovenszkón címen tartanak előadást.

KÜLÖNFÉLÉK

TÁRSADALMI NAPTÁR

Dec. 26. „Csókos főhadnagy" operett be­
mutató a Keresztény Munkás Egy­
letben.

Dec. 26. A Lévai Torna Egylet teája a 
Denk étteremben.

Dec. 27. A Katolikus Kör műkedvelő gár­
dájának ötórai teája. •

Dec. 31. A Lévai Kath. Kör műsoros szil­
veszteri estje saját székházában.

Dec. 31. A Lévai Nőegylet műsoros szil­
veszteri teaestje a városi szálló 
nagytermében az árvaház javára.

Jan. 6. A Lévai Dalárda ötórai teája a 
Kaszinóban.

Január 9. S. K. sportklub bálja a Városi 
Vigadóban.

Jan. 13. A járási magyar közművelődési 
testület előadása a városháza nagy­
termében.

— Karácsonyi színi előadás. A róm. 
kath. iskola növendékei, azegény táraaik fel­
ruházására, ma, dec. 20-án előadást rendez­
nek a Kath. Kör színpadán, d. u. fél 5 órai 
kezdettel. Nézzük meg minél többen azt a 
kedves játékot, hisz ezzel a megjelenésünkkel 
tanúbizonyságot teszünk arról, hogy felszá­
ntjuk gyermekeink arcáról azt a könnyet, 
melyet a nélkülözés csal szemükbe.

— Az adóigazgatóság figyelmez­
teti az adózókat, hogy a multheti szá­
munkban közzétett a az 1936 adóvallomási 
ivek beadási határidejéről szóló közleményé­
ben a házbéradó vallomási ivek beadási ha­
táridejét ezalkalommal belyesbiti. Helyesen 
igy hangzik: a házbéradó vallomási ivek 
beadásának a határideje tart 1936 december 
hó 31 ig. Egyúttal figyelmeztetjük az adózó­
kat, hogy az 1927. évi 76. számú egyenes­
adó törvény 309. §. 4. bekezdése szerinti 5 
napi határidő, mely határidőben ■ törvényes 
határidőnek az eltelte után még kellő idő­
ben lehetett beadni az egyeneeadókra vo­
natkozó vailomási iveket, már nem érvényes 
az 1936. évi 226. számú törvény gyűjtemény 
309. § 4. bekezdése érteimében.

— Poataforgalom a karácsonyi és 
újévi Időszakban. A postahivatal közli: 
Ha kívánja, hogy karácsonyi ajándékai idő­
ben kézbesitessenek, ajánljuk, hogy a külde­
mények feladását ne halassza az utolsó pil­
lanatra. A forgalom emelkedése a postaszol­
gálatban is érezhető, különösen a csomag­
küldeményeknél. Bizonnyal mindeokit kelle­
metlenül érintene, ha a karácsonyestére 
szánt ajándékot a címzettnek ünnepek után 
kézbesítenék. Figyelmeztetjük a közönséget 
a küldemények helyes és pontos címzésére 
és csomagolására, mi által meitkönnyitik a 
személyzet munkáját, és elősegítik a külde­
mények időben való kézbesítését.

— Húsai állítás. A lévai ifjúságot vé­
dő egyesület elnöksége kéri a hulybeli hús­
iparosokat, hogy azonnal adjanak be áraján­
latott hús és húsáruk szállítására.

— Gyáazhlr. Jeszenszky István köz­
ismert régi lévai vendéglős és a gyügyi für­
dő vendéglőjének bérlője hosszas betegeske­
dés után f. hó 17 én este Léván elhunyt. A 
rokonszenves és munkás férfiút élete delén, 
59 éves korában ragadta el a halál. Földi 
porrészeit ma délután 3/<2 órakor helyezik 
örök pihenőre a rk. egyház szertartása sze­
rint a gyászházból (Kaszárnya u. 11. szám). 
Halálát felesége, szül. Vigh Lujza éa kiter­
jedt rokonság gyászolja.

— A lévai Katolikus Kör kultur- 
estje. A Lévai Katolikus Kör szépen sike­
rűit kultursstét rendezett az elmúlt vasárnap. 
A nagyterem zsúfolásig megtelt. Mischák 
litván plébános, szentszáki tanácsos, a kör 
elnöke bevezető beszéde után Sendlein Já­
nos pozsonyi zenetanár Liszt Consolation 
cimü müvét játszotta el zongorán biztos 
technikával, hatásosan. Majd Sendlein—Jan- 
kovics: Magános órákon, Sendlein—Páll Mik­
lós : Csend van, Liszt—Hoffmann v. Fallers- 
lebea: Szerelmi vágy és Hubay—Petőfi: 
Rózsabokor a domboldalon cimü müveket 
adta elő John Elemér kamaraénekes. Szépen 
zorigö, terjedelmes baritonjával kitünően tol­
mácsolta a szép darabokat. Biró Lucián ko­
máromi bencés tanár ádventi alkalmi előa­
dása is utat talált a leikékhez. Azután John 
E eniér Bartók—Kodály gyűjtéséből mutatott 
be egy pár gyöngyszemet. O.yan sikere volt, 
hogy ráadás nélkül nem engedték le a szín­
padról, egy XVI. századbeli virágéneket és 
egy még ennél is régibb keletkezésű dalt 
éoekelt. Végül Sendlein János Liszt XIV. 
Rapszódiáját játszotta el mély hatással. 
Sendlein egyébként John Elemér énekének 
ie szépen simuló kisérője volt. A társasva­
csorán Mischák István elnök mondott köszö­
netét a szereplőknek a szerzett élvezetért.

— Vidám tea a Kath. Körben.
A Lévai Kath. Kör műkedvelő gárdája a 
karácsonyi ünnepeket vidám tesdélutannal 
fogja bezárni a Kör székházában. A gárda, 
amely oly szeretettel ápolja a baráti és csa­
ládi érzést, f. hó 27-én, vasárnap az ötórai 
teáján bizonyára szép vendégkoazorut üdvö­
zölhet. Kellemes meglepetésül egy víg mű­
sort fog bemutatni.

— Állampolgárságot nyertek. A 

belügyminiszter özv. Farkas Györgyéé és gyer­
mekei számára, továbbá Grapka Józsefné, 
szül. Bólémén Irma, Popik Aurélia, Mózes 
Jenő és Kósdy Barnabás lévai lakosoknak a 
csehszlovák állampolgárságot megadta.

— „A OBÓkos főhadnagy" operett 
bemutató előadása. A Keresztény Mun­
kás Egylet f. hó 26 án, karácsony másod­
napján este, 8 órai kezdettel, díszes kiállí­
tásban és elsőrendű szereposztásban mutatja 
be Berta Mór legújabb operettjét, a Csókos 
főhadnagyot. E darab a háború előtti kedé­
lyes, humoros katonaéletbe viszi vissza a 
nézőt. A pompás uj diszletek, diszes egyen­
ruhák és a hangulatos zene színesen ékesí­
tik a keretet. A főszerepekben Miklóssy Edit, 
Magyar J„ Major Milka, Gergely Irén, Pálfy 
János, Kovács Ödön, Bucsek Gyula, Mészá­
ros Árpád, Fábián István és Kósa István te­
hetségük legjavát adják. A hattagú görlcso- 
port szebbnél szebb táncokkal szinesiti az 
operettet. A darab rendezését Kovács Ödön 
látja el a tőle megszokott rutinnal. A tán­
cokat Zórád A'adár tanította be.

— Ezerpengös jutalomdljat nyert 
Féja Géza. Budapest magyar főváros elhatá­
rozta, hogy ezerpengős dijjal jutalmazza az év 
legkitűnőbb ujságirói teljesítményét, hogy en­
nek a díjnak segítségével a kitüntetett ujságiró 
tanulmányutat tehessen és ezáltal magát to­
vább képezhesse. A dijat Rákosi Jenőről ne­
vezték el. A bizottság az ezerpengős dijat 
Féja Géza hírlapírónak, lévai földieknek 
itétle oda.
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— A Nöegylet Szllveaaterestje. 
A Lévai Nöegylet az árvaház javára f. hó 
31-én este kilenc órai kezdettel a Városi 
szálló nagytermében szilveszteri műsoros 
teaestélyt rendez. Belépti dij teajeggyel és 
malacot nyeró tombolajeggyel 12 K, diákjegy 
5 K. Könyörüljünk az árvákon I

— Alkohol is munka- is életbiz­
tonság A berlini balesetelhárítási muzeum 
gyűjteményei közt sok figyelmet és helyet 
szentel az alkoholizmusnak. Mint mindenben, 
a uémetek az alkohol kérdésének stúdiumá­
ban ia nagyon alaposak. Az egyes alkoholi- 
kus italok Összetételét részekre bontottak és 
azután azoknak az emberi szervezetre, a 
munkateljesítményre, bűnözésre, az utódokra, 
balesetveszélyekre, a morbiditásra és halan­
dóságra való behatásait vizsgálták. Ezen 
megfigyelések eredményeit azután nagy táb­
lákon függesztették ki a muzeum látogatói­
nak okulására. így pl. ott az olyan szamok 
vannak közzétéve, melyek az alkoholnak a 
bűnözéséhez való viszonyát igazolják. Heidel- 
bergben a megfigyelés idejében bizonyos 
számú testisértés adta elő magát. A midón 
ezeket az eseteket azon helyek szerint osz­
tályozták, a melyeken ezen bűntényeket el­
követték, megállapították, hogy a mig ezek­
ből az utcán 78, a lakásban 86, a műhely­
éé munkahelyeken 87, addig a korcsmában 
742 ilyen eset adta elő magát. Ennek a sta­
tisztikának a tanulságait egy további statisz­
tika egésziti ki, mely szerint vasár- éa ün­
nepnapokon 628, hétfőn 182, kedden 95, 
szerdán 67, csütörtökön 62, pénteken 82 és 
szombaton 94 ilyen bűneset történt. A meg­
figyelés eredményét nagybetűs felirás hirdeti: 
,Az alkohol elősegíti a bűnözést és gonosz­
ságot*.  A lipcsei betegbiztositointézet meg­
figyelése szerint 1000 biztositottból az alko- 
holihusoknál 180°/o-al több oly baleset for­
dult elő, mely 28 napig terjedő következ­
ménnyel járt és 246.7%-al több oly súlyo­
sabb baleset, mely 28 napnál tovább tartó 
következményekkel járt, — mint a normális 
embereknél. Ez az első csoport azt igazolja, 
hogy egészséges emberek 6 balesetére az al- 
koholikusok majdnem 11 balesete eaik, a 
másik csoportban ez az arány 6:15-höz I Eb­
ből egy további tanulság következik: Az al­
kohol csökkenti a munkateljesitőképességet, 
emeli a balesetveszélyt és veszélyezteti az 
egészséget. Azért az alkohol elleni harc egy­
úttal a balesetek elleni harc is. Tehát min­
den értelmes munkaadó, felebarátja iránti 
tiszteletből és szereiéiből, azonban a aaját 
érdekében is (mert az egész biztosítási dijat 
fizeti) azon lesz, hogy üzemében minél ke­
vesebb baleset forduljon elő. Azonban még 
tovább kell mennie és a balesetek elleni 
harcot ki kell terjesztenie sz alkohol elleni 
harcra is és pedig mindenütt ott, ahol befo­
lyása érvényesülni tud.

— Farsangi színdarabok. Farkas 
István sokat játszott és általánosan ismert 
népszinmüvei Csehszlovákia magyarságát min­
denütt felderítették. Az egész estét betöltő 
népszínművek közűi a Fehér Galamb és a 
Sári te I első kiadása hamarosan elfogyott. 
További két népszínműve: a Megjött a Ju­
liska (25 szereplővel) és a Pintyő és Pintyő­
ke (24—30 szereplővel egyszerű díszletekkel 
még kapható vagy a szerző cimén (Ipolyság 
Sahy, Újváros 1. szám), vagy a Magyar Ta­
nítók Szövatkezeti Könyvesboltjában (Galánta). 
A Megjött a Juliska 3 példánya kottával és 
előadási joggal 31 Ke. Mutatványszámot 6 
Kő bélyeg beküldése ellenében csak a szer­
ző küld. Mind a két darabot legalább száz 
községben játszották már, tréfás és minden­
hol alkalmas tartalmuk kedveltté tette mind­
két darabot. Melegen ajánljuk kulturegyesü- 
leteink, iskoláink stb. figyelmébe I

— SzoofAls biztosítás, hadirok­
kantok, nyugdíjasok költségvetése. A 
Központi Szociális Biztosító intézetnek 1935- 
ben 404 millió volt a bevétele, kiadása 403.5 
millió. 1935-ben az intézet 207 063 személy 
nek fizetett nyugbéreket. Az intézet hatáskö­
rébe égy és egyL egyed millió biztositott tar­
tozik. Ma nagy kérdés, hogy ki fogja a ma 
dolgozó nemzedékek nyugdijait fizetni, ha 
majd megérik a nyugdíjaztatás korát. A ma- 
gasabb béroastálybsli biztosítás ma is aktiv,

az alacsony bérosztályokban passzív. Állami 
hozzájárulással eddig 8503 millió korona ér­
tékű lakóház épült. A hadirokkantakról való 
gondoskodás s népjóléti minisztérium költ­
ségvetésének 37.7 százalékát emészti föl. 
1935. december végén tényleges hadirokkant 
volt 353305, de nyugdijat csak 94.196 kapott, 
a 181.791 hadiözvegy közül csak 81.417 éa 
a 362 570 hadiárva közül 19.776 részesült 
állami ellátásban. Összesen 1,054.083 hadi­
károsult közül segélyt csak 237.764 személy 
kap. A munkenélküliek segélyezésére a pénz­
ügyi törvény 100 millióval kevesebb hitelt 
engedélyez A munkanélküliek segélyezésére 
1933 bán 833 8 millió, 1934-ben 647.7 és 
1935-ben 786.6 milliót vett igénybe. Az ál­
lami nyugdíjasok költségvetése szerint a szük­
séglet a negyedik korosztálybeliek nyugdijá­
nak rendezése folytán az idei 926 millióról 
1,004.4 millióra emelkedett. Az állami üze­
mek nyugdijasaival együtt az állam 2 mil­
liárd 310 millió koronát fizet ki nyugdijakra.

— Iskolaszéki választás lesi 29-én.
A lévai rk. iskolaszék pénteken este ülést 
tartott Miachák István plébános, szentszéki 
tanácsos, egyházi elnök vezetésével. Az is­
kolaigazgató jelentésének meghallgatása után 
az iskolaszék az egyházközség jövő évi költ­
ségvetését tárgyalta le. A költségvetést 30.400 
K bevételben és ugyanannyi kiadásban álla- 
pitotta meg. Az iskolaszék az elnök előter­
jesztésére elhatározta a temető megnagyob- 
bitását, mert jelenlegi nagyságában alig 4—5 
évre lenne már csak elegendő. Az iskolaszék 
kimondotta, hogy a szomszédos szántókból 
szerez újabb földterületet a temető megna- 
gyobbitáaára. Az elnök ezután jelentést tett 
az egyházközség által telvetett terv, a teme­
tői ravatalozó ügyének állásáról. A bejelen­
tés szerint a helybeli keresztény egyházköz­
ségek vezetői a város képviselőivel helyszíni 
szemlét tartottak a temetőben és a ravatalo­
zó helyéül a jelenlegi hullaház melletti részt 
találtak legmegfelelőbbnek, olymódon, hogy 
az épület egyrésze a kath., másrésze pedig 
a ref. temető területére esne. Az értekezle­
ten az építési költségek fedezésére az a né­
zet alakult ki, hogy az egyes egyházközségek 
hozzájárulásával a költségek többi részét a 
város fedezné, (ügy látszik, hogy a ravata­
lozó ha lassan is, de mégis megindult a 
megvalósulás felé. Megmondtuk mi annak­
idején, hogy nem olyan súlyos ez a problé­
ma, mint amilyennek mutatkozik, csak hozzá 
kell fogni I) Tekintettel arra, hogy az iskola­
szék tagjainak mandátuma a folyó év végé­
vel lejár, elrendelték ez uj választást, amely 
f. hó 29 én lesz. Szavazó helyiség a Katb. 
Kör, szavazni lehet d. e. 9 tői d. u. 3 óráig. 
A szavazatszedö bizottságba Dodek János, 
Éder Kálmán es jegyzőnek Heckmann István 
küldettek ki. Az elnök végül köszönetét fe­
jezte ki a lelépő iskolaszéki tagoknak ügy­
buzgó fáradozásukért.

— Magyar film az Orient kará­
csonyi műsorán. Ma d. u. 2—4 órakor 
népelöadás: A törvény nevében. Este egy 
nagyszerű bűnügyi dráma, amely Budapes­
ten játszódik le : En voltam Jack Mortimer. 
De felfokozott érdeklődésael várja a közön­
ség a karácsonyi filmet: Külvárosi cukrászda 
cimü magyar alkotást, amelynek főszerepeit 
a kitűnő Perczel Zita, Kabos, Dobos Anni, 
Somlai és Gőzön, a magyar filmjátszáa ezen 
kimagasló művészei viszik diadalra. Nagy­
szerű ünnepi uépelőadáaok : 25 én d. u. A 
szenvedély viharjai, Janningsaal. 26 án d. u 
Ciibi, Gsál Francival. 27-én d. u. Maskarádé. 
Paula Wesselyvei a főszerepben.

— Nagy ünnepi műsor az Apolló­
ban Az Apolló mozgóban ma d. u. 2—4 
órakor: Egyszer mindenkihez eljön a szere­
lem. Este: Asszonyok a válaszúton, nagy 
társadalmi dráma, a főszerepben Claudett 
Colbert. A karácsouyi három ünnepre sike­
rűit lekötni a Flandriái kastély-t, ezt a világ­
hírű meatermüvet, Bolváry hatalmas alkotá­
sát, amely a világháború végefelé játszódik 
le, Eggerth Mártával a főszerepben. A népe- 
lőadások ia szenzációsak. 25 én d. u. Nem

kérdem ki vagy. . . Liáné Haid a főszerep­
ben. 26—27 én d. u. a kedves humora ma­
gyar film: A Meseautói

Karáosonyl ajándéknak óra és ékszer 
még mindég a régi olcsó árban szerezhető 
be nagy választékban, HATSCHER nál, Léván

Sollich János fogtechnikus rende-’ 
lőjét Húrban (Deák Ferenc) utca 15. számú 
házból Hviezdoslav (Petőfi) utca 9. szám alá, 
Bata mellett lévő házba helyezte át.

Mielőtt karácsonyi ajándékot vá­
sárolna, ne mulassza el megtekinteni Pb. 
Mr. PREISICH drogéria dús raktárát Láván, 
Szepessy uica 1 szám alatt, ahol necessairek, 
manicure-készletek, puderdobozek, parfömök, 
kölnivizek éa a legmodernebb kölniviz-per- 
metezök, kozmetikai készítmények, fényké­
pezőgépek a legjobb kivitelben és a leg­
olcsóbb árban szerezhetők be. Kísérje figye­
lemmel hetenként változó kirakatainkat.

47. olosó karáosonyl vásár 1 A leg­
szebb a férfikabátok, kalapok, házikabátok, 
pyjamák, ing és nyakkendő különlegességek 
legnagyobb választéka. Bécsi pulloverek, ha­
risnya- és keztyűujdonságok. Divatszövetek, 
selymek, olcsó maradékvásár, 200 K n felüli 
vásárlásnál koffer csomagolás. Szlovenazkó 
egyik legnagyobb ezőny'v, függöny és takaró 
raktára, HOLZMANN BÓDOG cégnél.

Ne vegyen karsosonyra semmit, 
mert minden drágább, ellenben ha olcsón 
akar vásárolni ajándéktárgyakat, pipere- és 
fotócikkeket, tekintse meg a PICK drogéria 
dúsan felszerelt raktárát. Pick drogéria, Levice.

Minden drágul, csak KOHN ÉS 
KOVÁCS divatházában maradt meg a régi 
oicso ar. B sününket a csehszlovák korona 
esése nem érdekel, mindent jóelöre meg­
vettünk és ezért olyan olcsó karácsonyi vá­
sárt csaphatunk, amilyenre Léván még nem 
volt példa. Előnyös vétel folytán több ezer 
msradék feláron. Figyelje kirakatainkét és 
meg lesz lepődve, mily kevés pénzért veheti 
meg a legszebb és legalkalmasabb karácso­
nyi ajándékot. Ezen .okkaziós vásárunk*  
sima és gyors lebonyolitása érdekében kér­
jük az igen tisztelt vevőket az amúgy is 
dehonesztáló alku mellőzésére, mert ezen 
igazán nagyon olcsó árainkból semmiféle 
kedvezményt nem adunk.

Feltűnést keltenek a szép nyakken 
dők, ingek, jó szabású kabátok, pijamák és 
házikabátok, gyönyörű pulloverek, pongyolák, 
sálok, valamint keztyü és harisnya különle­
gességek legnagyobb válssztéka meglepő 
olcsó árak 1 Szövet, selyem, matlaszé mara­
dékok feláron HOLZMANN BÓDOG cégnél 
olcsó szőnyeg, függöny vásár.

Karácsony hős és újévhez olcsó és 
jóminőségű árut nálunk vásárolhst. — 
Férfi és női divat cikkek. Mélyen leszállított 
áron. Tekintse meg raktárunkat E GERTLER 
LEVICE.

Gyászköszönetek.
Hálás köszönetünket fejezzük ki mind­

azon rokonoknak, jóismerősöknek, valamint 
jóbarátoknak, kik férjem, illetve édes atyáin 
elhunyta alkalmával részvétükkel fájdalmun­
kat enyhiteni igyekeztek éa utolsó útjára 
elkiaérni szivesek voltak.

Özv. Záhorszky Istvánná 
és a gyászoló család.

Mindazon jóbarátoknak, ismerősöknek 
.és a rózsafüzértársulat tagjainak, akik sze­
retett édes anyánkat, özv. Akáca Józsefnél 
utolsó útjára elkiaérni, éa ezáltal fájdalmun­
kat enyhiteni szivesek voltak, ezúton is hálás 
köszönetét mondanak

GYERMEKEI.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
Születések. Kovács Imre Plvko Ilona fia Ernő 

— Fáber Ferenc Sebestyén Irén leánya Olga. — Ko- 
tora Mihály és Borka Etel leánya Éva Etel.

Házasságok. Paksi Lajos ref. László Teréz 
rkat. — Mojzes Pál rkat. Csajági Emília rkat

Halálozások. Szélesi Mária 74 éves. — Clnko 
Jolán 30 éves. Jeszenszky István 59 éves.
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Köszönetnyilvánítás.
Az Árvaházat fenntartó Lévai Nöegylet november 

hóban a következő adományokat kapta :
Boros Béla 150 K, Szabó Istvánná Varsány 4 

kg liszt, Reindl Károlyné 3 pár használt cipő, 1 
pár hócipő, 1 pár sárcipö, Bányik Margit 10 K» 
Brnák József 38 csomag „jojó“-sütemény, Kubinyi 
Árpád 8 kg kenyér, Sebők Ágoston karácsonyi örö­
mökre 150 K, Fizély Lenke háziasszony megváltása 
20 K, Kohn-Kovács 15 méter ruhaanyag, 5 sál, 7 
pár harisnya, 3 bugyogó, Vasaráb Katalin Garam- 
ujfalu 1 sült liba, 6 kg liszt, 1 kg túró, 3 és fél kg 
kenyér, Homolya Margit Óbars 11 kg bab, 15 kg 
liszt, 1 liter libazsír, Eisler Llpót 10 kg bab, Mé­
száros Gyuláné GaramlÖk egy hízott liba és egy 
csirke, Medvegy Lajos 115 drb cukrászsütemény 
Kottek Alice 100 K, Borcsányi Béláné teamegvál­
tás 20 K és karácsonyfa 30 K

Fogadják a nemesszivű adakozók az árvák ne­
vében hálás köszönetünket.

OFFERMANNÉ ÁRVAY MÁRIA alelnök.

B SPORT s
— —^==

Bridzsverseny. A nemrégen alakult 
lévai bridzsklub e hó 12. és 13-án tartotta 
meg az első versenyt, éspedig a nyugatszlo- 
venszkói kerülethez tartozó egyesületekkel, 
Komárommal és Érsekújvárral. Ezt a versenyt 
a kerületi kapitány irta ki mint elődöntőt a 
további fordulókhoz. A lévai bridzsklub a kö­
vetkező csapattal vett részt a versenyen: I. 
dr. Huberth, Bock, dr. Feldmann, Eichenbaum 
és Weinberger László, II. dr. Bolemanné, dr. 
Liebermann Ernőné, dr. Bányai Zoltánná, 
Műnk Lászlóné, dr. Liebermann Margit és dr. 
Huberth Pálné. Szombaton délután fél 4 óra­
kor kezdődött a verseny és majdnem éjfélkor 
ért véget az első két forduló, melynek az 
eredménye a következő volt: Első helyen 
győzött Komárom 1, második hely Komárom II, 
harmadik hely Léva I, negyedik hely Érsek­
újvár I, ötödik hely Léva II és hatodik hely 
Érsekújvár II. A második nap, vasárnap, az 
utolsó két fordulón a lévai bridzsklub gyö­
nyörű finissel és abszolút jó játékkal meg­
nyerte a versenyt olyképpen, hogy felküzdötte 
magát az első helyre és igy bekerült a kö­
zépdöntőbe, ahol a többi győztes csapatok­
kal a nyugatszlovenszkói bajnokságért fog 
küzdeni. Ez a verseny 1937 január 9-én és
10-én  Pozsonyban, a közgazdasági klubban 
lesz megtartva. — A lévai bridzsklub rövid 
fennállása után is már sikeresen szerepelt s 
bízunk abban, hogy mind vendégszereplései, 
mind lévai rendezései a jövőben is a legtel­
jesebb sikerrel fognak járni, amit az agilis 
vezetőség méltán megérdemel.

Az LTE télisport szakosztálya a ka­
rácsonyi ünnepek alatt 3 napos si-turát ren­
dez a körmöcbányai Skalkára. Szállás bizto­
sítása végett azonnali jelentkezést kér és bő­
vebb felvilágosítással szolgál Kern Aladár 
szakosztályvezető.

A CsAF MLSz pozsonyi központja 
f. hó 17-én tartott igazgató tanácsülésén 
Szabó Kálmánra, a déli kerület ez évi elnö­
kére bízta a kerület vezetését és a közgyű­
lést január 10-re hívta össze. A lévai sport­
társadalom élénk figyelemmel kiséri a fejle­
ményeket és erre vonatkozólag még vissza 
fogunk térni.

VALUTAÁBFOLTAMOK
Bartmegyd Népbank lelentéae

100 pengő — —
100 osztrák schílllng 

1 angol font — — 
1 amerikai dollár

100 svájci frank — 
100 francia frank — 
100 líra — —- —
100 német márka —
100 dinár — — —
100 lel — — —

dec.
12-ón

dec.
19-én

— 562.50 584.—
537 50 541.50
189.50 141.——. 128.40 28.60
652.50 658.—
182 — 183 55— 746.80 152 60
00.— 711.-— 63.20 63.45— 17.25 17 75

A Bars heti rádióműsora :

Vasárnap
BRATISLAVA. 14.05 Mezőgazdasági előadás. 

18 Felolvasás. „Betlehemesek“ pásztorjáték.
BUDAPEST. 9.30 Hirek. 10 Ref. istentisztelet. 

11 Rk. mise. 12.20 Operaházi zk. 14 Gramofon. 15 
Gazdasági előadás. 15.50 Gordonkahangv. 16.30 
Felolvasás. 17 Budai Dalárda hangv. 17.45 Cseve­
gés. 18.15 Szalonzene. 19.10 Banda Marci cigány­
prímás emlekezete. 20.10 Közv. a Debreceni Csoko- 
nai-Szinházból „A nagy kaland“ operett 2 felv. 21.30 
Hirek. 23.15 Heinemann jazz-zk.

PRAHA. 22.20 Gramofon.
WIEN. 11.15 Szimfonikusok 13.05 Gramofon.

15.40 Vonósnégyes. 17 40 Rádiózk 19 45 Zenés egy­
beállítás. 22.30 Énekhangv. 23.10 Gramofon.

Héttő
BRATISLAVA. 10.10, 14.05 Hirek. 18 Előadás.

18.15 Karácsonyi versek. 22. i5 Hirek.
BUDAPEST. 6.45 Torna, gramofon. 10 Hirek. 

12.05 Farkas cigzk. 12.30 Hirek. 13.30 Poztás-zk.
16.15 Diákfélóra. 16.45 Hirek. 17 Rádióélet rejtvény­
versenyének eredményhirdetése. 17.25 Zongorahangv.
18.15 Előadás. 19 Énekhangv. 19.35 Kosztolányi 
Dezső emlékezete. 20.25 Vidák cigzk. 21.45 Bpesti 
Hangv. Zenekar. 23.05 Gramofon.

PRAHA. 17 35 Hangv. 22.25 Skót tánczene.
WIEN. 12.20 Zene. 14, 16.05 Gramofon. 17.15 

Kamaraénekkar. 20 Opera. 2^30 Zene.
Kedd

BRATISLAVA. 8 Iskolarádió. 10.10, 13.40, 14 
Hirek. 18 Előadás. 18.10 Hegedüjáték. 18.30 Mun­
kásnegyedóra. 22.15 Hirek.

BUDAPEST. 6 45 Torna, gramofon. 10 Hirek. 
12.05 Gramofon. 12.30 Hirek. 13.30 Énekhangv. 16.10 
Asszonyok tanácsadója. 16.45 Hirek. 17 Előadás. 
17.30 Kalmár szalonzk. 18.30 Munkásnegyedóra. 14 
Szalonzene. 19.45 „Zsolt vezér ifjúsága" vígjáték 9 
részben 21.40 Hirek. 22 Zongorahangv. 22.45,Elő­
adás németül 23 Veres cigzk.

PRAHA. 16.10 Katonazk. 16.50 Hegedüjáték. 
20.25 Karácsonyi oratórium.

WIEN. 12 Zene. 14, 16.05 Gramofon. 17,20 
Énekhangv. 17.40 Zongorahangv. 20 Tarka dalos- 
zenésest. 1 Dalok. 22.35 Szimfonikusok.

Szerda
BRATISLAVA. 10.10, 14 Hirek. 18 Szülők isko­

lája. 18.15 Zongorahangv. 18.35 Sportszemle.
BUDAPEST. 6.45 Torna, gramofon. 10 Hirek. 

12.05 Zongorahaangv. 12.45 Hirek. 13 Szalonzene.
14.40 Diákfélóra. 16 45 Hirek. 17 Kanárihangv. 17.25 
Lakatos cigzk 18.20 Felolvasás. 18.50 Gramofon.
19.20 Operaház előadása „Azra" mese 3 felv. 20.10 
Hirek. 21.20 Külügyi negyedóra. 22.30 Jávor jazz-zk.
23.10 Öreg cigányprímások zenekara.

PRAHA. 22 15 Tánczene. 22 50 Orgonahangv.
WIEN. 12, 14, 16.25 Gramofon. 17 Hangv. 18 25 

Stájer dalok. 19.15 Opera. 22.30 Stross-négyes.
Csütörtök

BRATISLAVA. 10.10, 14 Hirek. 14.10 Előadás.
14.15 Zenés karácsonyi játék.

BUDAPEST. 6.45 Torna, gramofon 10 Hirek.
12.15 Szimfonikus zk. 12 30 Hírek. 13.40 Rácz cigzk. 
16 Közv. a Nemzeti Muzeum előtt felállított kará­
csonyfától. 16.45 Hirek. .7 Karácsonyi szózat a gaz­
dákhoz. 17.25 Operaházi zk. 18.35 Karácsonyi ver­
sek. 19 Előadás. 19.30 Orgonahangv 20 Szalonzene.
21.10 Gramofon. 22.30 Beethoven IX. szimfóniája. 
24 Éjféli mise.

PRAHA. 18.55 Karácsonyi dalok. 19.50 Fok-zk.
22.20 Gramofon. 24 Éjféli mise.

WIEN. 12 Szimfonikusok. 14 Gramofon. 17 
Hangv. 19.15 Kamarazk. 21 Karácsonyi hangv. 23.30 
Fuvós-zk. 24 Éjféli mise.

Péntek
BRATISLAVA. 14.10 Mezőgazdasági előadás. 

18 Karácsonyi énekek. 22.20 Hirek.
BUDAPEST. 8.30 Hirek. 9 Ref. istentisztelet. 

10 Rk mise. 11.30 Evang. istentisztelet. 12.30 Bpesti 
Hangv. Zenekar. 14.55 Operaház előadásának közv. 
17.35 Felolvasás. 18 Pertis cigzk. 19 Előadás. 19.30 
Szalonzk. 20.10 „Karácsony" hangjáték 3 részben.
21.40 Hírek. 22 Cigánygyerekek zenekara. 23.05 
Kertész jazz-zk.

PRAHA. 22.23 Gramofon. 22.35 Zene.
WIEN. 11.45 Filharmonikusok. ,12.55 Zene. 16 45 

Gramofon. 17.45 Katonazk. 19.10 Énekhangv. 19.45 
A vig özvegy, operett. 22.25 Tánczene.

Szombat
BRATISLAVA. 18 Felolvasás. 18.10 Előadás 

zenei szemelvényekkel. 22.15 Hirek.
BUDAPEST. 9.40 Hirek. 10 Rk mise. 1115 

Görögkat. istentisztelet. 12.30 Operaházi zk. 14 
Bura cigzk. 15 Versek. 15.25 Gramofon. 16.30 Mese. 
18.05 Előadás 18.35 Zongorahangv. 19.20 Rózsahe­
gyi Kálmán előadóestje. 20’10 Bécsi rádióállomás 
műsora : Rádióegyveleg. 21.45 Hirek. 22 Budapesti 
Hangv. Zenekar. 23.20 Magyar szalonötös.

PRAHA. 15.30 Fok-zk. 17.35 Hangv. 19.30 Opera.
22.15 Gramofon. 22.30 Daubner-tánczenekar.

WIEN. 11.45 Szlmfónikusok. 12.55 Zene. 15.05 
Vonósötös. 17.05 Gramofon. 17.55 Hegedüjáték.
20.10 Rádióegyveleg. 21.55 Zenés vígjáték. 22.25 
Jazz.

DIANA
SÓSBORSZESZ CSAK

DIANA
VÉDJEGGYEL

• VALÓDIG,

A Lévai Temetkezési Egylet

felhívja alant felsorolt tagjait, hogy 1937 ja­
nuár hó 15-ig Csuvara László egyleti pénz­
tárnoknál tagkönyvével együtt jelentkezzen, 
ha ezen időn belül ezt elmulasztja, a tagok 
sorából törölve lesz és minden igényét az 
egylettel szemben elveszti.

VEZETŐSÉG.

NÉV Tag lett könyv 
száma

Brakkó Julianna 1925 X. 1. 206
Béres Ilona 1922 I. 1. 20
Bazsó Katalin 1921 1. 1. 9
Bazsó Béla — — 10
Baska János 1920 IV. 1. 224
Csernai József 1919 X. 1. 274
Chorte Ferenc 1920 IV 1. 222
Csiffári Lajos 1920 X. 1. 327
Gyuka Gizella 1920. 1. 1. 12
Horváth Mária 1925 IV. 1. 189
Horváth József 1926 IV. 1. 205
Hármán Mária 1931 IV. 1. 289
Holop Mária 1932 X. 1. 311
Halász Mária 1927 VII. 1. 231
Ivanyics Mária 1930 IV. 1. 220
Kis Ilona 1922 IV. 1. 149
Kosztolányi Sándor 1922 IV. 1. 167
Kosztolányi Mária „— 168
Kovács Erzébet 1922 IV. 1. 169
Konecsnyi Erzsébet 1922 X. 1. 179
Kis Irma 1923 1. 1. 189
Kollárik György 190
Kosztolányi Teréz 1923 X. 1. 2' 6
Kovács Mária —, - 207
Kovács Lajos 1922 VII. 1. 170
Kis Erzsébet 1927 1. 1. 245
Kohutyik János 1928 1. 287
Maczák János 1922 X. 1. 155
Mancér Ilona —, — 129
Moravcsik Paula 1923 144
Mordinyi János !927 196
Novek Katalin 1929 160
Aszlányi Béla 1923 50
Prcska Irén 1922 112
Pleva István 1922 166
Pusztai Vince 1922 171
Privara Borbála 1922 172
Paksányi Mária 1929 250
Pleva Mária 1932 300
Pusztai Erzsébet 1932 302
Rajcsányi Gabriella 1919 253
Ribárik László 1921 212
Ruska Erzsébet 1922 118
Simon Péter 1919 35
Szolcsán |ulia 1919 36
Sáfár András 1919 203
Spányik István 1921 290
Szitka Lajos 1922 155
Szabó Mária 1922 157
Szona István János 1922 165
Szabla Gvula 1930 293
Szabó Eszter 1930 294
Styevko Júlia 1931 331
Somogyi Júlia 1932 347
Turián Mária 1922 151
Tóth Eszter 1931 242
Ifj. Vörös Mátyás 1919 218
Vágner Apolónia 1920 137
Vanek Géza 1921 238
Vörös Anna 1922 163
Váradi Irma 1922 164
Varga Júlia 1922
Váczi István 1922 166
Vörös László 1927 221
Vörös László 1927 226
Vanicsek Ferenc 1928 231
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APRÓ HIRDETÉSEK ÉLÓ DUNAI HALAK
Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekhez 
kérünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

n í I l szlovák és magyar gép- és 
r ©rjOKt gyorsíró, urileány állást keres. 
Ajánlatokat fizetési feltételek megadásával a 
kiadóhivatal közvetít.

minden nagyságban és 

bármilyen mennyiség­
ben előjegyzés nélkül is 

állandóan kaphatók.

ki II belvárosi ház két lakással,
INagyObO az egyik adómentes, nagy 
fronttal, mely üzletnek alkalmas, 460 öles tel­
ken, szép kerttel, raktárhelyiségekkel, eladó. 
Cim a kiadóban. Közvetítők dijaztatnak. 813

Rosunberg cég Levice

Modern
kiadó. Cim a kiadóban.

3 szobás lakás teljes comfort- 
tal különálló házban, azonnal

1201

rí I ■ üvegajtó 75x220, dupla szárny 
ti 300 ! ajtó 130x255 cm jutányos áron 
Cim a kiadóban.

Molnár János házi öléseket vállal. 
Kálnai utca 40. 1202

Elő halakra
Lachky cég.

szives előjegyzésüket kéri 
a karácsonyi ünnepekhez 

1203

KÚTFÚRÁSOKAT
vizszegény és fertőzött kutak mélyebb 
fúrását, egészséges és nagy vízmennyi­
ségek feltárása céljából vállal.

SZIVATTYÚKAT szállít, viztelepeket épit, ház, ipar 
és községek részére.

H. DRÖLL, TRNAVA
Alapit. 1881.

Telefon

20.

CH0ÍAL
Rádió - Székely

Egy teljesen jókarban lévő, nagy lábzsák 
eladó. - Bővebbet a kiadóhivatalban. 

1205

Boraim e hó 16-tól mérem, literje: uj
5, 0 6 Ki. Szabó Dániel, Polgár 
utca 17. 1209

1/ ■ • I I karácsonyi aján-Kanari madarak, déknak olcsón
kaphatók Városi szálló házmester. 41237

Bélyeggyüjtemény különféle
értékes bélyeggel nagy albumban, jutányosán 
eladó. Kákái 4. 1238

A .'I zenélő automata 100x70x50 cm,
AntlK 33 féle kedves darabot játszik, 
eladó. Kákái 4. 1239

r\ " I jutányosánPerzsa szőnyegek kaphatók
BALOGH M1CI kézimunka kereskedésében. 
Alkalmi vétel I 1240 I
Sajáttermésű
KOSA [ÁNOS, Mező

boromat kimérem 
literje 5 korona 

utca 8. 124t

üzlethelyiség Szepessi u. 20 sz.
1'42

Q I szövet és mosó maradékokdelyem, rendkívüli olcsó árban kap­
hatók. SCHÖNSTEIN Schöllerova 19. r?43

I (Csánk) községben a Levice— 
\_ankOV §ahy főútvonalon elfekvő ven­
déglőnek, valamint üzletnek kiválóan alkalmas 
nagy ház, amelyben évtizedeken keresztül ed­
dig is állandóan korcsma, fűszerüzlet és mé­
szárszék volt elhelyezve — megfelelő belte- 
lekkel és gyümölcsössel jutányosán eladó. 
Bővebb felvilágosítást a Slovenská Banka le- 
vicei fiókja ad. 1245

Megvételre
utca 2. szám.

kerestetik 2—3 szobás 
adómentes ház. Váradi 

1246

C L l kimérek kicsinyben□zarvasnust kg-kint6-8 Kő árban. 
Breznaynénál, Szepessy u. 12. 1248

V. I . . * I 6 kötet, diszkö-ilagtortenelem tésben eladó.
Megtekinthető: Weinberger füzőszalonban,
Levicén. 1252

I I - *1 savanyított vágmelléki káposz-naziiag tát és töltött káposztának fe­
jeket Fischer Gézánál vegyenek. Mángorló 
utca 1. 1254

1/ • I ■ ház kerttel, szoba, konyha, veranda,
1x1300 speiz. Madách u. 25. 1255

Vásároljon a készítőnél I
Nap- és esöernyöket, 
kerti ernyőket első­
rendű kivitelben 

készít SCHÜN 
ernyő-specialista
Bástya u. 2. szám (Klain-ház)
Javítások, behúzások vidékieknek rögtön 1

Dolgoztasson 
megbízható 

szak em berrel!

Ajándékozzunk

VIRÁGOT
örömet

szerzünk vele.

KORÁB

Karácsonyi meglepetés I

50||0 engedmény!
I IMIZ * ' u ' szigorúan szabott árainkból 1936.liinix, aivatarunaz. évi dec. hó 10-toi dec. hó 31-ig.

STEINER
Levice—Léva
Báti utca 4. szám alatt
(Orient Kinovai szemben)

bútorai jók és megbízhatók !

RÁDIÓ KAISER, LEVKE-LÉVA
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Tisztelettel értesítem Léva és vi­
déke n. é. közönségét, hogy a volt 

MEDVEöY-féle cukrászda 
helyén 

cukrászdát nyitottam
A n. é. közönség szives pártfogá­
sát kérve maradok teljes tisztelettel

Viktorin László
cukrász, Léva.

■ ------------ v

Óra és ékszer

a legcélszerűbb ka­
rácsonyi ajándék!!

OLCSÓ ÁRAK!
NAGY VÁLASZTÉK!!

Steiner Testvérek
Levice, Stur utca 5. szám.

Boleman gyógyszertárral szemben 1

HANGOS APOLLO MOZGÓ

H^MMŰSORA:

Vasárnap, december 20-án d. u. 2 és 4 órakor nagy 
népelőadás!

Egyszer mindenkihez 
eljön a szerelem ....

Főszereplők :
JENNY JUGO, HANS RÜHMANN, EWY EWANS.

Glóriát zengenek a karácsonyi harangok!
Szerezzen családjának
Boldog karácsonyi ünnepeket

RÁDIÓVAL!
Minden igénynek megfelelő nagy választék a legmodernebb vili, hálózati 
és telepes rádiókészülékekben! — Rádió csere, részletfizetési feltételek 1 

Rádió Central - Kern Testvérek
Alapittatott 1881-ben. • áruházában, Léván. • Alapittatott 1881-ben
Villamos vasalók, gyorsforralók, főzőlapok, 
porszivógépek, legújabb könyvolvasó lám­
pák, gramofonok, lemezek, korcsolyák, ród- 
lik, skik, sport felszerelések a legcélszerűbb 
karácsonyi ajándékok : „BRLJCIOR" petroleuum-gáz takaréktűzhelyek !!! !

Legrégibb szaküzlet I

HFe olvassa el figyelmetlenül ezen hirdetést, ha 
karácsonyi bevásárlását jutá­
nyosán akarja eszközölni I!!

Weinberger Géza „ELITE" divatáruházában
megtalálja szövetekben, selymekben mindazt, amit a divat legújabban hoz.

Karácsonyi ajándékoknak igen alkalmas, olcsóságban meglepő divatkelmék.
•
Vászon és damasztárukban nagy választék, melyek minőségéről a gyári 
márka teljes garanciát nyújt. (Schroll, Regenhart & Raymann, stb., stb.) 
•
Szemelvényül néhány ár a hatalmas karácsonyi választékból:

Moiré—Ciré farsangi színekben - -- -- -- -Ki 18.—
Angora 70 cm széles - -- -- -- -Ki 11.—
Kockás szövetek 70 cm széles - -- -- -- -Ki 4.90 
Hat személyes kávés garnitúra - -- -- -- -Ki 24.—
Hat személyes étkező garnitúra - -- -- -- - Ké 23.—

AZ

MOZGÓ
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MŰSORA

▼

Dec. 20-án. vasárnap este 6 és 8 órakor utoljára

ASSZONYOK 
VÁLASZÚTON 

Nagy társadalmi dráma megrendítő jelenetekkel.
Főszereplők :

CLAUDETT COLBERT 
WARREN WILLIAMS 
RUCHELLE HUDSON 

Hangos hiradó. Hangos híradó.

VÁLOGATOTT KARÁCSONYI 
MŰSOR,:

December 25-én, pénteken este 6 és 8 érakor 
December 26-án, szombaton este 6 és 8 órakor 
December 27-én, vasárnap este 6 és 8 órakor

BOLVÁRY GÉZA mesteri müve I

FLANDRIA! KASTÉLY
Világhírű film a világháború utolsó éveiből.

Főszereplők :
EGGERTH MÁRTA
PAUL HARTMANN 
GEORG ALEXANDER

A legújabb PARAMOUNT világhiradó.

December 25-én, pénteken délután 2 és 4 lírakor 
NÉPELÖADÁS!

NEM KÉRDEM KI VAGY...
(INCOGNITO)

LIÁNÉ HAID, QUSTAV FRÖHLICH, Szőke Szakáll

December 26-án, szombaton délután 2 és 4 órakor.
December 27-én, vasárnap délután 2 és 4 órakor

a nagysikerű magyar film ! !!

MESEAUTO
Főszerepekben :

PE RC ZEL ZITA 
KABOS GYULA 
GOMBASZÖGI ELLA

TÖRZS JENŐ 
GOZON GYULA 
PETHES SÁNDOR

Biztosítsa jegyét elővételben 1

December 20-án, vasárnap délután 
2 és 4 órakor

SZENZÁCIÓS NÉPELÖADÁS 111

A TÖRVÉNY 
NEVÉBEN

| Dec. 20-án, vasárnap este 6 és 9 
utoljára a Budapesten lejátszódó 

bűnügyi dráma újdonság I 

ÉN VOLTAM
]ACK MORTIMER 
Irta : Th. v. Harbou. - Főszereplők : 

ADOLF WOLHBRÜCK 
SYBILLE SCHMITZ

Dec. 25, 26 és 27-én este 5, 7 és 9 órakor 
dec. 28 és 29-én este 8 órakor

a mi karácsonyi nagy műsorunk ! 
A várva-várt magyarul beszélő és éneklő film. 

Külvárosi cukrászda
(BUDAI CUKRÁSZDA) — Főszerepekben: 

Perczel Zita, Kabos Gyula, Dobos 
Anni, Somlai Arthur, Gózon Gyula

Dec. 25-én, pénteken d. u. 2 és 4 
órakor szenzációs népelőadás !! 1

EMIL JANNINGS 
főszereplésével

A SZENVEDÉLY 
VIHARJAI

December 26-án, szombaton délután
2 és 4 órakor népelöadás 1

Gaál Franciska 
főszereplésével:

1 C S / B 1

Dec. 27-én, vasárnap d. u. 2 és 4 órakor 
WILLY FORST rendezésében és

PAULA WESSELY és 
ADOLF WOHLBRÜCK 

főszereplésével

MASKARÁDÉ



10 HARS

SZEREZZEN ÖRÖMET 
CSALÁDJÁNAK!! 

Nagy választék KARÁCSONYI 
AJÁNDÉKOKBAN 11
gyermekjátékok, 
női táskák, tárcák, 
úti necessair-ek, 
manikűr- és borotvakészletek, 
kristály üvegtárgyak, 
porcellánkészletek, 
üveg asztali készletek, 
téli sportcikkek : 
teljes ski-felszerelés, 
jéghokkl-ütŐk stb. stb.

s

Minden cikkben óriási választék, 
leszállított karácsonyi árak II

VÁMOS MÓR .
LEVICE-LÉVA ■

A legszebb karácsonyi

AJÁNDÉK EGY

Kedvező fizetési feltételek!

Kerékpárok, vadászati és ha­
lászati cikkek nagy válasz­
tékban !

Baroska J.
Kálnai u. 3. LEVICE. Tel. 130.£ Kán

KARÁCSONYI 

ajándékok
■ e

__________ _______________

WH-CSEJK 
órás és 

ékszerésznél.
•

SZOLID KISZOLGÁLÁSI
OLCSÓ ÁRAKI

SUPER RÁDIÓ 

amely mindent tud! 

TELEFUNKEN

Ke 
2050

Rádió Central - Kern
Alapittatott: 1881. • áruházában, Léván.

Testvérek
• Alapittatott: 1861

írógép újdonság!
A tökéletes

fltaxetoá
„Selekta" kis Írógép tabulátorral

nélkülűzhelövé teszi a nagy irodai 
gépeket, felülmúlja az eddigi kis Író­
gépeket I Kapható részletfizetésre is I 

ÁRA; 2990.- Ke!II
▼

Az
irógépgyártás 

LEGÚJABB 
REMEKEI!

Vételkötelezettség nélkül bemutatjuk.

Kapható Nyitrai és Társánál Léván
Nyitrai éa Társa könyvnyomdája Levice—Léva.


